

## Comenzó la ofensiva sobre Oviedo

**Las fuerzas leales, en admirable conjunto, consiguieron los objetivos señalados por el alto mando.**

**En Oviedo toman las tropas del pueblo los barrios de La Tenderina, Matadero viejo, calle Luneta, Postigo Alto, González de Besada, barrio del Fresno y el depósito del agua**

### SE INICIA LA OFENSIVA

GIJÓN, 22.—Después de un largo compás de espera, en cuyo tiempo las fuerzas de la República han ganado notablemente en eficiencia, en disciplina y en entusiasmos por conseguir la victoria contra el fascismo, el Alto Mando, trazados los planes con detenido estudio para llevar a las fuerzas leales al camino de la victoria, dispuso que el domingo dieran comienzo las operaciones de ataque.

El empuje arrollador de las milicias republicanas ha sido llevado con igual entusiasmo en todos los frentes. Los primeros sorprendidos fueron los componentes de las filas fascistas, que aun cuando esperaban la furiosa acometida de los ejércitos de la República, no esperaban que aquellas lo hicieran con el brío y el arrojo que han ejecutado desde que la ofensiva ha dado comienzo.

A las cuatro y media de la mañana las posiciones leales comenzaron a

transmitirse órdenes, y no había transcurrido más de media hora cuando caían en nuestro poder y sobre las posiciones tomadas al enemigo se colocaba la bandera republicana. El Pico del Arca, el Guillero, San Lázaro, el Asilo del Fresno, Pando, La Mata y otras posiciones ventajosísimas habían caído en poder de las milicias populares.

Horas más tarde el enemigo, quiso reaccionar y a la derrota primeramente sufrida llegó otra aun más amplia y definitiva en la que al efectuar desesperados contraataques veían perder los fascistas a sus hombres, en número muy elevado.

No obstante, nuestras fuerzas, que en el primer momento arrollaron a los enemigos, siguen manteniéndose en una situación de ventaja y ahora, en la noche, recrudescen sus ataques contra los últimos reductos enemigos.

Por el sector de Colloto y Lugones se operó conjuntamente sobre La Cadelada y Villar, librándose ruidosas batallas, como consecuencia de las cuales los nuestros tienen cercada toda la finca del Manicomio, y atacan por segunda vez el Villar, después de haberlo conquistado una, donde hicieron prisioneros a seis soldados y un cabo con armamento, y seis ametralladoras que el enemigo inutilizó antes de dejarlas en nuestro poder.

### El parte de operaciones facilitado a las doce y media del mediodía del domingo

GIJÓN, 22.—El domingo, a las doce y media del mediodía, el secretario del consejo de Guerra de Asturias, J. Barreiro, facilitó a las autoridades militares, para que a su vez se hiciera público al Gobierno y a la República, el siguiente e interesante despacho oficial: Frente de Oviedo.—Iniciada a las cuatro y media de la mañana de hoy la brava ofensiva de nuestras milicias, se tomaron las posiciones llamadas Pico del Arca, Trecha, Meabe, casas en el Campo de los Patos, La Regla, Asilo del Fresno, Central eléctrica, en el Campo de Maniobras, Pando (en San Claudio), casas del Escamplero, alturas en el Porcón, La Mata, Rivelles y parte de La Parra.

Continúa la ofensiva muy intensamente. Se combate cuerpo a cuerpo en el interior de Oviedo.

Frente de León.—El enemigo atacó con artillería y aviación en la mañana de hoy las posiciones tomadas al enemigo en La Robla, siendo rechazado con bajas y perseguido hasta las proximidades de Matallana, volando nuestras fuerzas setenta metros de la vía del ferrocarril.

### JUBILO EN GIJÓN Y EN TODA ASTURIAS

GIJÓN, 22.—Al hacerse público el parte oficial de las operaciones efectuadas por las milicias republicanas en los sectores de Oviedo y León, produjeron gran entusiasmo entre la gente, que tiene depositada plenamente su confianza en las fuerzas que defienden la causa de la Libertad.

El entusiasmo no podía ser ocultado por nadie y a medida que iba avanzando la tarde, las noticias que de Oviedo se recibían aumentaban el optimismo que todos habían sentido desde que dieron comienzo las operaciones de ataques contra las más importantes posiciones en poder de los fascistas.

Lo mismo que ha ocurrido en Gijón ha pasado en todos los pueblos asturianos, en los que al divulgarse la resonante victoria lograda en las primeras horas de iniciada la ofensiva, hacía esperar la confianza de que de hora en hora, seguirían el avance las fuerzas leales.

Para Lámparas, Tapices y Ahorras: RIBALAYGUA

### El parte de las siete y cuarto de la tarde del domingo

GIJÓN, 22.—A las siete y media de la noche se dió a conocer el nuevo parte que el secretario del comisario de Guerra facilitaba relacionado con las operaciones efectuadas en los sectores de Oviedo, Grado y León, y cuyo despacho dice lo siguiente:

«Continuando la operación iniciada por la División número 1, hemos avanzado por Adallón, fortificando la importantísima posición de Meabe. La División de Oviedo ha continuado su ataque, ocupando La Tenderina, Matadero Viejo, calle de la Luneta, Postigo Alto, calle González Besada, Barrio del Fresno y Depósito de Agua, profundizando notablemente en el avance en el interior de Oviedo.

La aviación ha incendiado las inmediaciones de cuartel de Pelayo. Hubo combate aéreo, siendo derribado un avión fascista que tomó tierra en Monte Aguado.

«Este, que no podía contar con tan inopinado y brusco ataque, tuvo unos momentos de indecisión que bastaron a los nuestros para saltar las barreras y encontrarse dentro de la posición. Los soldados fascistas apenas intentaron defenderse. Se apresuraron los más, a encomendar la salvación a sus pies.

A las seis y cuarto de la mañana recibimos nosotros en nuestro puesto de observación la alentadora noticia: El Pico del Arca es nuestro. Nuestros milicianos han cogido doce prisioneros, una ametralladora, un mortero y munición abundante.

Como a las tres de la tarde observamos los intentos del enemigo para reconquistar el Arca. Los cañones de los fascistas baten la montaña en las proximidades de la cima. Las ametralladoras no cesan de disparar. Este fragor lo escuchamos como una media hora. Después cesa. El enemigo ha sido rechazado después de un duro castigo.

### Sobre las alturas del Naranco, se libra una batalla durísima en la que las fuerzas republicanas consiguen cercar el manicomio y hacer varios prisioneros

GIJÓN, 22.—Por el sector Norte se ha operado durante toda la jornada del domingo con no menor intensidad y eficacia que en los anteriormente reseñados. Sobre las alturas de la Sierra del Naranco se empeñó ruidosa batalla por parte de nuestros batallones, que pretenden desalojar a los fasciosos de todos los picachos que aún dominan. La lucha ha sido, en todo este sector, grandemente interesante y reñida. Durante toda la jornada ha tenido altibajos y reacciones por ambos lados.

No obstante, nuestras fuerzas, que en el primer momento arrollaron a los enemigos, siguen manteniéndose en una situación de ventaja y ahora, en la noche, recrudescen sus ataques contra los últimos reductos enemigos.

Por el sector de Colloto y Lugones se operó conjuntamente sobre La Cadelada y Villar, librándose ruidosas batallas, como consecuencia de las cuales los nuestros tienen cercada toda la finca del Manicomio, y atacan por segunda vez el Villar, después de haberlo conquistado una, donde hicieron prisioneros a seis soldados y un cabo con armamento, y seis ametralladoras que el enemigo inutilizó antes de dejarlas en nuestro poder.

### COMO SE EFECTUO EL AVANCE POR LA ZONA DE SAN CLAUDIO Y SE TOMO AL ENEMIGO LA IMPORTANTE POSICION DE LA MATA

GIJÓN, 22.—Mientras se atacaba y se mantenían inactivos los sectores del Sur. A la misma hora comenzaron aquellos el avance, atacando las posiciones enemigas con ímpetu arrollador. Escasamente encontraron resistencia para la toma de La Mata, que

había caído en nuestro poder a los pocos momentos de lucha.

El ataque prosiguió sobre San Claudio y más al occidente, sobre el monte de La Parra. La lucha aquí fué dura por la resistencia tenaz ofrecida por los rebeldes, bien fortificados en sus mejores situadas posiciones. No obstante, la bravura y el empuje de los batallones atacantes les hizo insistir tenazmente en el asalto, con un derroche de tal valentía, que hizo al enemigo retroceder.

### CON LA BRILLANTE INTERVENCION DE LOS CARROS DE ASALTO SE BARRERON MATERIALMENTE LOS PARAPETOS ENEMIGOS

GIJÓN, 22.—El avance de los carros de Asalto prosigue ahora más allá. Sólo unas zanja profundas, que atravesaban y cortaban la carretera, consiguieron detenerlos en su audaz avance. Mas, así y todo, desde aquí realizan una labor magnífica, digna del mayor encomio por su eficacia y por la decisión que supone. Con sus cañones, los carros barren ahora los parapetos del enemigo en la ladera de la montaña, y aún tienen tiempo para castigar duramente y con gran acierto otras posiciones enemigas que hostilizan a nuestra infantería en el avance.

La ladera izquierda. La Trecha es ahora un continuo desfile de zapadores y municionadores que suben a cooperar con los conquistadores de la posición. La Trecha es nuestra.

### EN LA TRECHA, IMPORTANTE POSICION DOMINADA ANTES POR LOS FACCIOSOS, ESTOS SE BATEN EN RETIRADA Y ABANDONAN SUS MAGNIFICOS BLOCAOS

GIJÓN, 22.—Los defensores de La

Trecha se batían en retirada. Aprovechando los magníficos blocaos y parapetos de la posición, iban retirándose y resistiéndose en lo posible, por la ladera derecha de la loma. La cima era ya totalmente nuestra.

En apoyo de nuestros combatientes entran ahora los carros de asalto, que por la carretera que bordea el monte por su parte derecha castigan de flanco al enemigo, que intenta resistirse.

Dos casitas, pertenecientes ya a El Escamplero, donde los fasciosos tenían puestos, fueron batidas con gran acierto por nuestros cañones y ametralladoras. Una de ellas, a los pocos momentos, era pasto de las llamas.

### A LAS SEIS DE LA MAÑANA HABIA SIDO TOMADO, TRAS UNA OPERACION BRILLANTISIMA, EL GILERO, OCASIONÁNDOSE AL ENEMIGO VARIOS MUERTOS Y UN PRISIONERO

GIJÓN, 22.—Simultánea a esta ope-

### La magnífica operación ofensiva realizada en el sector sur por San Esteban, Colloto y El Cristo

GIJÓN, 22.—Por el sector del Cristo y Sograndio la ofensiva de nuestros valientes milicianos dió como resultado la fuga de los fasciosos de sus posiciones de primera línea y, consiguientemente, una persecución de los fugitivos que los llevó al ataque victorioso de otras posiciones.

A primera hora de la tarde, las fuerzas de este sector Sur eran dueña del Asilo del Fresno, de varias casas del Campo de los Patos y de la Central Eléctrica situada en el Campo de Maniobras.

Estos éxitos, conseguidos no sin un derroche grande de energías, no aminoraron por esto el espíritu combativo inicial, prosiguiendo el ataque con la misma intensidad que en el primer momento, ahora contra otros reductos

de los fasciosos que se batían en retirada. Hemos estado presenciando el ruidosísimo ataque que nuestros batallones hicieron al Gilero y el Otero. El Gilero fué tomado brillantemente a las seis de la mañana, haciéndose al enemigo un prisionero y varios muertos en la retirada. El Otero ya hemos dicho que consiguió aguantarse cuatro horas de empuje de nuestros hombres, que consiguieron luchar cuerpo a cuerpo en la cima de la loma. Lo prolongado del combate dió tiempo a que el enemigo pudiera enviar refuerzos, por lo que hubo que desistir de la toma por el momento. Así y todo, y aparte de que conquistada La Trecha el Otero ya no tiene toda su primera importancia, el duro quebranto sufrido por el enemigo basta para que la actuación de ayer de nuestros atacantes a aquella posición no haya de considerarse baldío.

Para muebles económicos: Ribalaygua

### Los mineros de Asturias, utilizando bombas de mano, llevan su arrojo contra los combatientes enemigos que se parapetan en el orfanato minero

GIJÓN, 22.—Complementando las operaciones realizadas por las fuerzas de la República en la jornada del domingo, haremos resaltar la llevada a cabo por un potente grupo de mineros asturianos, pertenecientes al sector de Lugones, los cuales atacaron brava y valientemente sobre el Orfanato Minero, consiguiendo llegar al mismo e introducirse en su interior utilizando las bombas de mano.

Dentro de los pabellones del edificio se desarrolla ahora una lucha fantástica y dramática, con la cooperación preferente de la dinamita, que ilumina el edificio de rojos resplandores y arranca ecos intensamente dramáticos.

Los fasciosos se aguantan todavía en uno de los pabellones, mientras los otros ya son nuestros. La posición de los enemigos sitiados en el pabellón es sumamente crítica, ya que han perdido contacto con sus núcleos.

### DEBIDO A LA ESCASA VISIBILIDAD LA AVIACION REPUBLICANA NO PUDO ACTUAR CON LA INTENSIDAD ESPERADA

GIJÓN, 22.—Durante la mañana, y debido a lo encapotado del día y a los chubascos ocurridos, la aviación no pudo operar, como hubiera sido su deseo, para coadyuvar con las fuerzas de tierra en la brillantísima ofensiva iniciada.

A media tarde, iniciado ya el descenso del sol, despejóse algo el ambiente, mostrándose propicio al vuelo.

Como si unos y otros estuviesen esperando el momento, no tardaron en hacer acto de presencia aparatos de ambos bandos. Llegaron primero tres aparatos fasciosos, que volaron sobre el sector de Biedes-Trasmonte, lanzando algunas bombas sobre unos pueblecitos de nuestra retaguardia, afortunadamente sin causar víctimas ni daño alguno.

A los pocos minutos aparecían nuestros aparatos, ante cuya presencia huyeron los enemigos descañada y rápidamente.

Como desde las proximidades de la barde sobre los distintos lugares de la lucha, bombardeando algunas posiciones enemigas.

Nuestros aparatos prosiguieron haciendo vuelos de reconocimiento y bom-



Una de las piezas ligeras de la artillería republicana en el momento de ser izado por primera vez el estandarte que por el Grupo femenino de Izquierda Republicana les fué entregado el domingo en uno de los frentes del Norte.—Abajo, el consejero de Asistencia Social pronunciando ante los artilleros su breve discurso. (Foto Alejandro.)

### Las operaciones en el sector de Grullas.—En un ímpetuoso avance las fuerzas populares, utilizando bombas de mano, destruyen el blocao del Pico del Arca, que cae en nuestro poder.

GIJÓN, 22.—A la misma hora que en todos los demás sectores—cuatro y media de la madrugada—comenzó el avance de nuestros batallones hacia las posiciones ocupadas por el enemigo.

En medio del mayor silencio y orden, bien distribuidos por los mandos, los milicianos comenzaron la ascensión de aquel íngreme picacho, en cuyas alturas, excelentemente fortificadas, asientan sus dominios los fasciosos, defendiendo la codiciada carretera.

La ascensión fué realizada sin gran

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1º de 8-8.

**E. García Maraño**  
Especialista en piel y venéreas  
PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2º  
Teléfono 2928.

# Se calculan en dos mil quinientas las bajas que los facciosos han sufrido en estos dos últimos días

## Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte

SANTANDER: Por el sector de Reinos, se pasaron a nuestras filas dos paisanos.

EUZKADI: Sin novedad.

ASTURIAS: En Oviedo se ocuparon las posiciones de Mercedin, La Tenderina y el Rayo, nuestras fuerzas dominan el convento de Santo Domingo y el Matadero, avanzando en dirección del Hospital.

Se han consolidado las posiciones conquistadas y se rechazó un fuerte ataque del enemigo a nuestra nueva posición de Trecha.

Se han recogido al enemigo tres fusiles ametralladores, treinta fusiles Matiser, abundante munición y un mortero.

Por declaraciones prestadas por los numerosos prisioneros hechos en los ataques de estos días, el enemigo ha sufrido pérdidas que se calculan en dos mil quinientas bajas.

C. G., a 22 de febrero de 1937

## de lucha en el cerco de Oviedo Información de Madrid

### Las fuerzas populares continúan briosamente y con éxito su ofensiva del Jarama, tomando al cnem go importantes posiciones

#### OPTIMISTAS DECLARACIONES DEL GENERAL MIJAZ

MADRID, 22.—El general Mijaz, al recibir a los periodistas el domingo por la tarde, dijo:

—Continúa combatiéndose en el sector del Jarama, llevando la iniciativa el Ejército popular. El enemigo ha acumulado gran cantidad de material, pero, claro está, nuestras tropas llevan la iniciativa y están preparadas para todo.

—Lo que hace falta es un periodista—es que esto siga así. El general contestó con calma al tiempo que se despedía de los informadores:

—Por mucho que sea el material que acumula el enemigo, no puede dar la primera jornada una cantidad excesiva, que hoy hubiera sido acaso una dificultad. Hay que tener en cuenta que la lucha en Oviedo tiene que provocar contratiempos durísimos. Las tropas que hay en Oviedo no pueden impensarse a la reacción. Quién pensaba que fuera a producirse un fenómeno de derrumbamiento en la capital asturiana cuando nuestras milicias pudieran atacarla, no comprendían con el control que las facciones ejercen sobre sus tropas de Oviedo es muy roguroso. Sembrándose por la zona de actuación en lo suficientemente reducida como para poder vigilar a todas sus frentes. Por lo tanto, los contratiempos son inevitables. Se han producido esta mañana desde las primeras horas. Y es precisamente de lo que se trata, para que la toma de Oviedo carezca de contingencias lamentables como las registradas en octubre. Un ataque totalitario que hubiera obligado al enemigo a concentrarse, provocaría un contratiempo mucho más peligroso que si el esfuerzo se diseminara en varios frentes.

#### UN ACERTADO COMENTARIO DE "AHORA"

MADRID, 22.—El diario "Ahora" publica un comentario a la entrada en vigor de la primera cláusula del pacto de control, que dice así:

La opinión mundial que sigue con verdadera inquietud los acontecimientos de España, acogió con cierto pesimismo el acuerdo del Comité de Londres sobre control en las fronteras de España.

Todo el mundo está convencido de que los países fascistas violarán el acuerdo de igual forma que han violado todos los pactos: Locarno, Versalles, etcétera, rasgando los con la punta de su espada.

Hitler y Mussolini, a pesar de todas las promesas, continuarán su ayuda descarada a sus aliados los "nacionales". Todos empezaron a ver ahora que la situación es grave, hasta aquellos que más felices se las prometían con la ayuda fascista.

La medida tomada por Inglaterra, sobre arma, ha abierto los ojos al mundo. Ahora Estados Unidos también estudia la manera de otorgar plenas poderes a Roosevelt para el caso de una guerra mundial. Todos los Estados harán lo mismo.

La guerra de España, que pretendió en un principio localizarse, empieza a ser un peligro en el mundo. Aumenta el ambiente internacional de desconfianza. Está claro que el fascismo se prepara sólo para la guerra. Está haciéndola ahora en el territorio español, pero pretende extenderla a otros países.

Por eso sigue el mundo con profunda inquietud el desarrollo de nuestra lucha y los países que al principio nos negaron su ayuda, ahora se tienen que preparar para su propia defensa. Aún es tiempo para rectificar. Si las potencias democráticas actúan con verdadera energía, es seguro que el peligro de la guerra se alejará y el fascismo se vendrá al suelo por su propio peso.

#### EL EX MARQUEZ DE FONTALBA NEGÓ EL HABER CONTRIBUIDO ECONOMICAMENTE A LA SUBLEVACION

MADRID, 22.—«Política» inserta una carta que dirige a su director el ex marqués de Fontalba, desmintiendo la noticia hecha circular por los rebeldes de que había contribuido a la suscripción por ellos abierta para sufragar los gastos ocasionados por el movimiento militar.

En esta carta dice Fontalba que al comenzar la rebelión manifestó a varios periódicos de Madrid, entre ellos a «La Libertad», la seguridad de su derrota; la inconveniencia de ausentarse de España y la necesidad de fomentar el trabajo. En el acto comenzó—dice—a predicar con el ejemplo, no habiendo vuelto desde entonces a salir de España, en donde deben vivir todos los españoles aguantando las difíciles circunstancias. Desde el comienzo del movimiento no ha salido del territorio español afecto al Gobierno legítimo, ni me he ocultado un momento, fiado en que, fiel cumplidor de mis deberes ciudadanos, podría estar tranquilo.

Mi confianza es ahora certísima en cuanto a mi seguridad y públicamente me complazco en declararlo así. Sólo me resta dar mi palabra de honor de que no he contribuido con un solo céntimo a ninguna suscripción en favor de las fuerzas rebeldes, lo que puede comprobarse fácilmente con registros e investigaciones de mis cuentas.

Firma la carta Francisco de Cuba, ex marqués de Fontalba.

#### EL GENERAL MIJAZ VISITA LOS FRENTES

MADRID, 22.—El general Mijaz, presidente de la Junta delegada de Defensa de Madrid, estuvo en la ma-

ñana de hoy recorriendo los frentes que están sometidos a su mando y los establecimientos dedicados a la construcción de material de guerra.

En todos estos establecimientos el jefe del sector de Madrid fue recibido con calurosas muestras de cariño afecto.

Poco después de regresar a Madrid el general Mijaz dio a los periodistas, a los que dijo que no había nada de novedad de lo que con-ducía el sector del Jarama, una conferencia de prensa.

En la conferencia, hablando de la situación de la línea del Jarama, dijo que se encontraba en una posición favorable, como siempre por iniciativa de la fuerza de la República.

En cambio, en embargo, ha tenido menos intención que en días anteriores.

El enemigo, que se vio atacado en las primeras horas de la madrugada, se ha visto obligado a repliegarse por determinados puntos en que se intensificaba la agresión de nuestro ataque.

Toda la sección motorizada que había enviado Alemania ha sido precisa para el traslado de los numerosos heridos que han sufrido los facciosos hasta los hospitales que se han tenido que habilitar sobre distintas zonas, alejadas de las grandes urbes, con objeto de evitar la impresión que causa a la población civil de los facciosos el espectáculo de la interminable caravana de automóviles.

Este trasiego de muertos y heridos desde las primeras líneas a la zona rebelde de la retaguardia y el empleo de casi todo el material motorizado, ha sido un obstáculo considerable para que los rebeldes pudieran recibir refuerzos en la proporción que los necesitaban.

Se anuncia que a más de los mil italianos que han desembarcado hace unos días en Cádiz, hay otro núcleo de alemanes en Portugal, que esperan las órdenes oportunas para atravesar la frontera.

Pero todo será inútil, porque los rebeldes cada día encuentran dificultades en mayor amplitud para utilizar sus líneas de comunicación.

## LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

### LOS DEL DOMINGO

MADRID, 22.—El parte oficial de guerra facilitado el domingo, a las nueve y media de la noche, en el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—El Escorial: Fuego de cañón sobre nuestras posiciones, sin causar daño alguno. Nuestra artillería acalló el fuego enemigo.

Guadarrama: La artillería republicana y el fuego de nuestros morteros disuolvieron concentraciones facciosas en la retaguardia enemiga, con certero tiro.

Sur del Tajo: Nuestras posiciones de Algodor fueron atacadas por el enemigo con fuego de fusil y cañón, sin causarnos bajas. Nuestras tropas replicaron adecuadamente.

En nuestras líneas de este sector se presentó un soldado evadido del campo faccioso.

En el día de hoy nuestras fuerzas atacaron briosamente al enemigo en todo el frente del Jarama, lanzándose al asalto de las primeras posiciones enemigas, que fueron abandonadas ante el empuje de los nuestros. Además del quebranto impuesto al enemigo y la ocupación de posiciones de gran valor para nuestras tropas, se ha conseguido tener bajo el fuego una de las importantes comunicaciones del enemigo en este frente.

Las fuerzas se han superado en su magnífico espíritu y en su táctica militar, fruto de la disciplina, cada vez más firme y más sentida.

Nuestra aviación colaboró brillantemente en esta jornada afortunada, destacando la precisión de sus bombardeos sobre concentraciones enemigas, especialmente sobre la de Pinto, que quedó completamente desorganizada.

En los demás sectores del frente se mantuvo fuego contra el enemigo en ataques aislados.

Sin novedad en los demás sectores.»

\*\*\*

VALENCIA, 22.—El parte facilitado el domingo por la noche en el Ministerio de Marina y Aire, dice:

«Los comunicados de los diversos aeródromos solamente acusan hoy servicios de reconocimiento, todos los cuales se han efectuado sin novedad.»

### EL DE AYER LUNES

MADRID, 22.—El parte de guerra facilitado ayer, a las diez menos cinco de la noche, en el Gabinete de Información de la Junta delegada de Defensa de Madrid, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—Guadarrama: El enemigo ha hecho fuego de cañón y mortero sobre nuestras posiciones, sin consecuencias. Se han pasado a nuestras filas dos reclusos procedentes de Avila.

Guadalajara: Los facciosos han atacado nuestras posiciones de Abanades y La Toba, con fuego de fusil y cañón, sin causarnos daño. Nuestras tropas replicaron adecuadamente. Lo mismo aconteció en el sector Sur del Tajo. Durante el día de hoy se ha seguido luchando en el frente del Jarama, en donde nuestras fuerzas han mejorado las posiciones alcanzadas en el día de ayer, consolidándolas y batiendo al enemigo, que intentó recuperarlas.

En el frente de Madrid se han rechazado vigorosamente los ataques intentados por el enemigo en la Ciudad Universitaria. Se siguen presentando en nuestras filas soldados procedentes del campo enemigo.

Sin novedad en los demás sectores.»

Las tropas republicanas no cesan en su ofensiva ni un solo instante. Durante la pasada noche han realizado una importante operación en el sector de la Ciudad Universitaria.

Sabido es que se había hecho una voladura del Hospital Clínico para reducir a los rebeldes apoyados en aquel magnífico edificio, y que habrá de reconstruir en su casi totalidad cuando termine la guerra.

A pesar de aquella voladura, no se había logrado que los rebeldes desistieran de su resistencia. Al parecer pretendían imitar a los del Alcázar de Toledo, puesto que se han refugiado en los sótanos del Hospital.

Contaban además los rebeldes con un puente por el que pasaban alimentos y municiones. Era preciso por tanto apoderarse de este lugar que está unido a un puente por el cual resulta posible la comunicación con la Casa de Campo.

El Ejército republicano, con una bravura insuperable, lo ocupó esta noche pasada, poniendo término a semejante situación.

Fue ejecutada la operación con todo detalle y llevada a cabo con feliz éxito. Poco a poco el puente quedaba en poder de nuestros soldados.

Los rebeldes, al darse cuenta de lo que se intentaba, quisieron impedirlo, pero fue tarde. Los rebeldes que están en el interior del Hospital Clínico han quedado completamente aislados y no podrán recibir ningún auxilio del otro campo faccioso.

En el Jarama se ha luchado también con gran entusiasmo. Esta mañana, desde muy temprano, fuerzas republicanas pudieron apreciar cómo los rebeldes acumulaban elementos de guerra en algunos sectores, especialmente en el de Morata de Tajuña y en el de San Martín de la Vega.

El Ejército republicano, antes de que los rebeldes acabasen de acumular su material de ametralladoras y morteros, emprendieron la acción.

Los rebeldes, siguiendo su táctica, avanzaron en masas compactas, por lo que las fuerzas republicanas les dejaron avanzar hasta que estuvieron los facciosos a tiro.

La lucha fue grande. Pero el Ejército republicano no sólo no se movió de su puesto, sino que, en algunos sitios, avanzó varios metros.

Se tienen informes veraces que demuestran las enormes pérdidas que los rebeldes han sufrido en estas últimas operaciones. Se observa, desde nuestras líneas, el ajeteo constante de automóviles que transportan muertos y heridos.

Parece que el transporte sólo se hace por la noche para evitar que la derrota sufrida trascienda.

Desde luego, se ha sabido que los rebeldes han tenido que habilitar nuevos hospitales para atender a sus bajas.

También se sabe que algunas unidades han quedado más que diezmadas y que unos tabores indígenas han quedado en cuadro.

También se ha operado con éxito en la parte alta de la Cuesta de las Perdices, donde los facciosos siguen cosechando reveses, que, en algunos casos, han tenido verdadera importancia.

Fábrica de Armas, en Oviedo, una batería antiáerea les hostilizase, nuestros aviadores les localizaron rápidamente, procediendo a bombardearlas con tal eficacia que empujaron seguidamente, y casi aseguramos que para siempre.

#### PROCEDENTES DE OVIEDO LLEGAN EVADIDAS ALGUNAS MUJERES CARGADAS CON SUS HIJOS. EN EL TRANSURSO DE LAS OPERACIONES SE PASAN A NUESTRAS LINEAS SOLDADOS PROCEDENTES DEL CAMPO ENEMIGO

Ya bien entrada la noche, llegaban a Gijón varias mujeres huidas de Oviedo. Traían consigo a sus hijos, cinco niños de corta edad. También acompañaban a algunas de ellas sus maridos. Todos traían impresas las huellas de sufrimientos y las más recientes del susto. Cuando nuestras fuerzas atacaban tan bravamente a Oviedo, estos vecinos, que vivían en uno de los barrios, se aprestaron a aprovecharse de la ocasión para poner en práctica su anhelo de muchos meses: pasar a nuestro campo. Y cuando los milicianos ganaban el terreno ovetense, lo pusieron en práctica.

Igualmente llegaron ayer a Gijón varios soldados que se entregaron con armas y municiones a nuestros milicianos. Son jóvenes, de las quintas más recientes. Algunos afiliados a los Sindicatos obreros. Y manifestaron que desde que fueron traídos a Asturias, ni un solo momento abandonaron las trincheras, porque no se les permitió. Ni una sola hora de descanso disfrutaron y, en consecuencia, casi puede decirse que no pisaron las calles de la ciudad.

Dicen también que entre los incorporados recientemente al ejército faccioso, reclutas forzados todos ellos, existe un verdadero deseo de que triunfen las fuerzas del pueblo y en su mayoría ya se hubieran pasado a nuestras líneas. No lo hacen en mayor número, primero porque se les tiene estrechamente vigilados y luego porque los mandos les hacen creer que en cuanto llega a nuestras líneas un soldado evadido se le fusila, sin entrar en más explicaciones.

### A LA CONQUISTA DE OVIEDO Interesante impresión de la primera jornada

(Servicio especial)

OVIEDO, 22.—Dos finalidades se persiguen en esta primera jornada, prólogo de otras sucesivas: 1.º La toma de Oviedo. 2.º La destrucción de la zona céntrica de Oviedo.

Estos dos objetivos fueron logrados.

### VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS CONSULTA DE 3 A 6 Méndez Núñez, número 7, 2.º Teléfono 37-34.

### G. Iñigo

COULISTA PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11 (Casa de Ródenas).

### Luis Ruiz Zorrilla

— MEDICO — GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO Méndez Núñez, número 9.

dos perfectamente. Quizá el ataque pudo alcanzar una profundidad mayor. Pero ello hubiera sido tanto como dar a la primera jornada una cantidad excesiva, que hoy hubiera sido acaso una dificultad. Hay que tener en cuenta que la lucha en Oviedo tiene que provocar contratiempos durísimos. Las tropas que hay en Oviedo no pueden impensarse a la reacción. Quién pensaba que fuera a producirse un fenómeno de derrumbamiento en la capital asturiana cuando nuestras milicias pudieran atacarla, no comprendían con el control que las facciones ejercen sobre sus tropas de Oviedo es muy roguroso. Sembrándose por la zona de actuación en lo suficientemente reducida como para poder vigilar a todas sus frentes. Por lo tanto, los contratiempos son inevitables. Se han producido esta mañana desde las primeras horas. Y es precisamente de lo que se trata, para que la toma de Oviedo carezca de contingencias lamentables como las registradas en octubre. Un ataque totalitario que hubiera obligado al enemigo a concentrarse, provocaría un contratiempo mucho más peligroso que si el esfuerzo se diseminara en varios frentes.

Se consiguió en el día de ayer. No hay más que una constatación: la pérdida de El Villar después de tres días. Pero El Villar está siendo reconquistado en estos momentos. Y no acabará la mañana sin que de nuevo caiga en nuestras manos. A estas horas el enemigo ha desarrollado toda la ofensiva que planeó la noche anterior. Sus ataques de la madrugada han encontrado ya el declive. Ni en Oviedo ni fuera de Oviedo ha avanzado un paso. Al contrario, la pérdida de El Mercedin tiene que apuntarse como un resultado de su presión de hoy. Si es atacado, pierde terreno. Resistiendo, se aproxima a la derrota. Y esto es lo que se desea en estos momentos.

La guerra de España, que pretendió en un principio localizarse, empieza a ser un peligro en el mundo. Aumenta el ambiente internacional de desconfianza. Está claro que el fascismo se prepara sólo para la guerra. Está haciéndola ahora en el territorio español, pero pretende extenderla a otros países.

Por eso sigue el mundo con profunda inquietud el desarrollo de nuestra lucha y los países que al principio nos negaron su ayuda, ahora se tienen que preparar para su propia defensa. Aún es tiempo para rectificar. Si las potencias democráticas actúan con verdadera energía, es seguro que el peligro de la guerra se alejará y el fascismo se vendrá al suelo por su propio peso.

La labor que allí se hace consiste en cerrar el paso. Ya quedó cerrado ayer. Se trata de que el corte alcance toda la profundidad necesaria para que el Ejército faccioso sea cortado en varios lugares a lo largo de sus empujamientos.

La mañana de hoy, que permitía registrar una actividad extraordinaria, ha tenido un desarrollo más lento. Ha tenido el desarrollo que trazo el enemigo. El enemigo fue el que se movió y lo ha hecho con lentitud. Suya será la debilidad y suya es el fracaso.

Al finalizar la mañana se ha intensificado nuestra ofensiva. Ahora es, por lo tanto, cuando se reanuda la guerra.

Para muebles de lujo: HIBALAYGUA

AVISO Consejo Obrero de la Industria Panadera

Teniendo necesidad este Consejo de adquirir treinta toneladas de leña de roble o eucalipto para su consumo, se admiten condiciones de venta, bajo pliego cerrado, en las oficinas sitas en la Gran Avenida de Rusia, número 27.—El secretario, F. SAN EMETERIO.

#### LO QUE DICE EL ESCULTOR VILADOMAT

MADRID, 22.—El ilustre escultor Viladomat ha dicho que los facciosos no pasarán.

Paseaba tomando una impresión, cuando al acercarse a una tribuna vio en el campo rebelde cómo flameaba una bandera monárquica.

Sus manos se agarraron con horror al cuero que vestía y pronunció las siguientes palabras:

—Es imposible que Cataluña conozca esto. En cuanto vuelva a Barcelona voy a organizar el turismo de trincheras para que todos los catalanes sepan lo que ocurre en Madrid. En cuanto llegue a Barcelona voy a proponer la erección de un monumento a Madrid.

#### UN AUTOGRAFO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

MADRID, 22.—El periódico «Política» publica un autógrafo del Presidente de la República, don Manuel Azáña, en el que dice:

«Entramos en la fase decisiva de la guerra. Hay que tener la voluntad preparada para superar las jornadas que acaban de pasar.»

#### DECLARACIONES DE GIRAL

MADRID, 22.—«Política» inserta hoy unas declaraciones de ministro Giral. Comienza por hacer un resumen de la política española desde que él fue presidente del Consejo de ministros. Después dice que está conforme con que todo el Poder ha de ser para el Gobierno y añade que ha legado el momento en que los partidos políticos y organizaciones sindicales deben estar más unidos que nunca frente al enemigo común. Considera que los partidos políticos no deben desaparecer, sino que deben de acomodarse a las enseñanzas que se derivan de la presente guerra.

#### DETENCION DE UN DIPUTADO DE LA CEDA

MADRID, 22.—La Policía advirtió que en la calle del General Portier, durante uno de los últimos bombardeos nocturnos de la aviación facciosa sobre Madrid, de una de las casas de referida calle se hacían señales luminosas al enemigo. Hechas las oportunas averiguaciones se pudo localizar el lugar de donde partían las señales de los espías, procediéndose a la detención del diputado de la CEDA Miguel Carreras de Castro y Alfonso Muñoz Martínez. Ambos fueron puestos a disposición de los Tribunales competentes.

#### Lunas para parabrís Baldosas de cristal

— RAMON D. TEJERO — Carbaljal, 4. Teléfono 7044.—Santander

#### Fernando Estrani

Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8. CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-42.

# Nuestras fuerzas siguen atacando con éxito en todo el sector del Jarama.-En un combate de aviación sobre el sector de Guadalajara, fueron derribados siete aparatos de los facciosos

## Información de Barcelona CRONICA DE ASTURIAS Información de Levante

### La ofensiva facciosa iniciada hace días al norte de la provincia de Teruel, puede considerarse ya definitivamente fracasada

#### UN ACTO DE LA C. N. T.

BARCELONA, 22.—El domingo se celebró en el Olympia el anunciado mitin de concentración regional organizado por la C. N. T., acto que fué retransmitido al Gran Price. Ambos locales estaban completamente llenos. Presidió Valerio Mas, secretario del Comité regional de la organización, que explicó la significación del acto.

A continuación habló el consejero de los Servicios Públicos de la Generalidad, Juan Domenech, quien manifestó que el advenimiento de la República fué acogido por todos los trabajadores con gran entusiasmo y cariño, pero después, dentro de la República, han actuado elementos que solapadamente iban contra la República, contra las esencias de libertad del nuevo régimen. Agregó que la C. N. T. ha defendido siempre los anhelos de libertad del pueblo catalán, pero sin que esto quiera decir que esto coincida con las aspiraciones separatistas y reaccionarias de la Lliga y otros partidos semejantes, pues Cataluña ha de estar unida a España en todos los órdenes.

Abogó por la unión de todos los trabajadores y señaladamente por la unión de la U. G. T. y de la C. N. T.

Gastón Leval manifestó que la socialización tiene gran importancia para la victoria en la lucha contra el fascismo. Después de las acometidas del fascismo los obreros se encargaron de la dirección de fábricas y talleres, entre otras razones, porque los patronos hicieron causa común con los elementos fascistas y huyeron, dejando abandonada y destruida la economía, que subsistió gracias a la voluntad de los trabajadores.

Ramón J. Magriña dijo que la Confederación Nacional del Trabajo acepta el mando único y el ejército regular, pero es necesario intensificar los trabajos de fortificación con las garantías necesarias. Señaló como el Sindicato de la Construcción dedica hoy mil quinientos obreros a estos trabajos.

Mariano R. Vázquez, en nombre del Comité Nacional de la C. N. T., dijo que esta ha hecho desde el comienzo del movimiento todo lo posible por ganar la guerra. Nuestra victoria será la del pueblo.

Recordó que Madrid, cuando el enemigo estaba cerca de la capital, se dedicó a hacer fortificaciones. Este ejemplo ha de ser seguido en Valencia y Barcelona, obligando a participar en estos trabajos a todos los ciudadanos que se pasan las horas en los espectáculos y en los cafés.

Terminó diciendo que el proletariado internacional no ha cumplido con su deber, pues debió haberse movilizado en favor de nuestra causa.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

«Mando único, unidad de la C. N. T. y U. G. T., una mayor actividad en la actuación de la Marina de guerra y reorganización de la unidad antifascista.»

Para socios y artesanos, Ribafugaus

### OFENSIVA REBELDE POR EL NORTE DE TERUEL

BARCELONA, 22.—Se tienen informes según los cuales los rebeldes intentan llevar a cabo una fuerte ofensiva por el Norte de la provincia de Teruel. Para esta ofensiva están acumulando muchos elementos, en tal cantidad, que parece difícil que a tanto se llegara.

Hoy puede decirse que es la cuarta jornada de la ofensiva, y hemos inlingido a los facciosos, en lo que va de actividad, infinidad de bajas.

En Portarubio los intentos facciosos han constituido una seria derrota para sus huestes, y en Montalbán han sido destruido por completo un escuadrón de caballería mora.

El enemigo, sin embargo, continúa presionando en sus ataques con mucha intensidad.

Un soldado evadido del campo faccioso ha mantenido una conversación con un periodista:

—Soy de la quinta del 36, primer batallón.—ha dicho.—Mi Regimiento estaba de guarnición en Zaragoza. En un principio sólo estaba compuesto por soldados españoles. Pero últimamente yo creo que eran más los extranjeros.

—Es grande el contingente de los extranjeros?, preguntó el periodista.

—Exactamente no lo sé. Solamente puedo dar los detalles que poseo respecto a las unidades que forman parte, y que son las siguientes:

Un regimiento de carros de asalto procedente de Zaragoza, que es al que yo pertenezco; dos banderas del Tercio; una brigada más que desapareció horas antes de pasarme a vuestras filas; una bandera de la legión Sanjurjo; un batallón compuesto de moros completamente aniquilado, y dos regimientos más de infantería.

Además hay en Calamocha y en Daroca bastantes efectivos de refuerzo.

Los facciosos, al parecer, tienen la intención de adelantar por Teruel a Valencia, para aislar a esta última población con Barcelona. Este es el rumor que corre entre las filas facciosas.

—Han tenido muchas bajas los facciosos durante estos días?

—Incalculables. Yo las calculo en varios millares, durante los dos primeros días de ofensiva. Los pobres moros son los que se la han cargado.

En todos los soldados del pueblo impera la misma intención. Venir a vosotros para defender la causa del pueblo. Esta es la verdad.

Ya veo que no hay milicianos de la columna Durruti, ni de la de Ascaso, ni de Carlos Marx, etc. En cuatro días se ha hecho lo que no se había podido realizar en seis meses.

### SIGUE LA OFENSIVA EN EL NORTE DE TERUEL

BARCELONA, 22.—Dicen de Alcalá que ha proseguido la intensa presión del enemigo sobre Ribera del Río y Pozorubio, aunque con menos dureza e intensidad que en días anteriores.

La ofensiva fué muy dura en los primeros momentos, pero a lo largo de la jornada se impulsaron nuestras milicias, que rechazaron al enemigo, sin permitirle dar un paso.

Los facciosos han dejado abandonados sobre el terreno centenares de cadáveres.

Hoy han vuelto a atacar, pero desde nuestras filas se contraatacó a su vez, neutralizando su ofensiva y no dejando a los rebeldes avanzar ni un solo paso.

Los milicianos luchan al grito de no pasarlos.

La ofensiva facciosa puede considerarse ya definitivamente fracasada.

### PARTES OFICIALES

BARCELONA, 22.—El parte facilitado por la división Urruti, que opera en los frentes de Aragón, dice:

«Circunscripción Centro: La jornada ha transcurrido sin que el enemigo diere muestras de actividad guerrera en estos frentes. Se ha registrado fuego de fusil y de ametralladoras en el frente del Ebro y en las posiciones de Collado del Maestro, sin consecuencias en nuestras líneas. Ayer, a las diez y siete horas y treinta minutos, la artillería enemiga disparó contra las posiciones de la carretera de Sariñena a Zaragoza sin lograr sus objetivos ni remotamente. Ni hicieron blanco ni por casualidad. Hoy nuestras baterías han disparado contra las posiciones enemigas de Perdiguera y contra una concentración de caballería que ha empezado a correr a los primeros disparos y aún sigue corriendo. Los pobres campesinos de Quinto y Fuentes, siguen trabajando en las fortificaciones enemigas durante todo el día. Suponemos que con carácter de «obligatoriamente voluntarios».

En el resto de los frentes sin novedad.

A nuestras posiciones de Alfajarín han llegado tres soldados con su armamento, procedentes de las líneas enemigas.»

Parte del sector Sur el Ebro: «Sin novedad.»

SASTAGO, 22.—La tercera escuadra de aviación «Alas rojas», dice: «Sin novedad.»

BARCELONA, 22.—El parte de la columna Confederada que opera en el sector Cuenca-Teruel, dice:

«No ha habido novedad en la jornada de hoy.»

BARCELONA, 22.—A las nueve de la noche el consejero de Defensa de la Generalidad dice:

«Circunscripción Norte: Ligeros tiroteos en el sector de Voltada, sin consecuencias por nuestra parte.

Circunscripción Centro: Sin novedad.

Circunscripción Sur Ebro: En el sector de Lecera nuestras baterías dispararon contra los trabajos de fortificación que el enemigo intentaba realizar cerca de Reichite. Fuego de fusil, que causó en el enemigo bajas vistas. En el sector de Azaila nuestras fuerzas efectuaron un reconocimiento ofensivo para establecer nuevas posiciones, que han sido fortificadas durante el día. En Burburell y Cornero, intenso fuego de mortero y fusil.

Circunscripción extremo Sur: En Portarubio y Viver del Río el enemigo intentó llevar a cabo un avance, siendo rechazado energicamente por nuestras tropas. En Montalbán la artillería leal disparó contra las posiciones enemigas. Nuestra aviación ha efectuado vuelos de reconocimiento.

Sin novedad en los demás sectores.

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, Florentino Zapico)

### La ofensiva iniciada el domingo en los sectores de Oviedo y León, obtuvo resultados satisfactorios para las fuerzas populares. Una gran parte de los barrios extremos de Oviedo, se encuentra ya en poder del Ejército republicano. Las impresiones de última hora continúan siendo favorables.

GIJÓN, 22.—La ofensiva que comenzó ayer, domingo, a las cuatro de la madrugada, continuó con gran intensidad.

El nerviosismo y entusiasmo de nuestros milicianos se tradujo, a partir de este instante, en ímpetu arrollador, lanzado sobre las posiciones enemigas, como prólogo de una acción definitiva, que deje limpio el suelo de Asturias de esta maldita planta del fascismo, hasta arrancar, aventándolas al espacio, sus funestas raíces.

El resultado de esta primera parte, mejor dicho, el de esta iniciación del ataque, no pudo ser más brillante.

En los frentes en que se operó, que fué en casi todos, se obtuvo el resultado previsto por el Mando, al extremo que en algunos sectores el ímpetu de la ofensiva fué tal, que en algunos puntos se repasaron los objetivos, rebasándose las líneas a las que no se pensaba llegar en esta primera ofensiva.

A partir de entonces, cambió en parte el panorama de los combates.

Ahora no son los nuestros quienes atacan. Más bien es el enemigo, quien resiste energicamente, entablandose en algunos sectores luchas feroces, llegando al cuerpo a cuerpo.

Los combates duraron todo el día y bien entrada la noche.

Puede resumirse la jornada diciendo que el éxito de las fuerzas leales ha sido rotundo.

En unos sectores más, en otros menos, todas nuestras posiciones han sido mejoradas.

Y concretándonos al frente de Oviedo, podemos decir que el cerco se estrechó de tal modo, que en algunos puntos nuestras fuerzas llegaron a entrar en los límites de la población sometida.

Por lo que se refiere a la parte occidental, el resultado ha sido magnífico, habiéndose mejorado notablemente nuestras posiciones por distintos sitios, lo que supone un embotellamiento de los rebeldes en la ciudad.

En el día de hoy continuó la ofensiva.

Nuestra presión prosigue en todos los frentes, acentuándose en algunos de éstos con intensidad extraordinaria.

A las nueve de la mañana comenzó un ataque violentísimo en el sector de El Mercedín, del frente de San Esteban de las Cruces, cayendo las posiciones una a una en nuestro poder.

Habiéndose en este sector el ayudante del comisario general del Norte, compañero Jesús Ibáñez, quien, en unión de los jefes de aquellas fuerzas, tomó parte en la dirección de las operaciones.

El que había caído herido gravísimamente en aquellos lugares meses antes, cuando en unión de Javier Bueno era jefe supremo de las Milicias del frente de Oviedo, sintió la nostalgia de la permanencia por aquellos campos, y sin duda por eso se hallaba hoy allí, y de allí no quiso separarse hasta que El Mercedín fué conquistado por nuestras fuerzas, hecho que quedó consumado a las ocho de la noche.

Esta operación tiene importancia suma, pues con ella queda limpia de enemigos una gran parte de los barrios extremos de Oviedo, lo que permite un ataque directo a la capital desde los lugares de Santo Domingo hasta la Fábrica de Armas de La Vega.

Merced destacarse el hecho de que el enemigo, a partir de las diez de la mañana, no disparó un solo tiro de cañón en el frente de Oviedo, a pesar de que todo el día no cesó nuestra artillería de batir las posiciones enemigas.

¿Qué quiere decir esto?

¿Por qué se callan los cañones enemigos?

En cambio, la artillería enemiga intensificó su acción en los sectores de Occidente, fuera del núcleo de Oviedo.

¿Es que acaso desplaza su artillería de los frentes de la capital para emplazarla allí?

¿Quién sabe.

Si es así, cabe suponer que ante la violencia de nuestra ofensiva sobre la capital, y temerosos de verse encerrados en ella, solamente acumulan elementos en el sitio por donde consideran más fácil lograr una retirada y una evacuación de sus fuerzas.

En resumen, el poco tiempo que lleva transcurrido nos permite adelantar como descontentado el éxito.

El enemigo, parapetado y atrincheado sólidamente, opone una resistencia desesperada, pero sus posiciones caen ante el empuje de nuestras fuerzas.

### Comentarios de Prensa

#### «LA VOZ»

MADRID, 22.—«La Voz» en su artículo de fondo se ocupa de los llamados voluntarios y dice que esos falsos voluntarios han dejado de existir oficialmente, pero lord Plymouth y sus colaboradores, más o menos fascistas, se empeñan en no ver las cosas, y están decididos, sin duda, a que España sea una sucursal de la Reichwergh al servicio de las apetencias imperialistas de Hitler y de Mussolini. Desconfiamos —añade— en lo que pueda salir el llamado Comité de No Intervención. Tenemos telegramas a la vista en que se dice que están llegando alemanes e italianos a España. Y lord Plymouth, tan contento, podrá seguir tomando café, cargado de tradición inglesa.

#### «MUNDO OBRERO»

Se ocupa en su artículo de fondo de las victorias obtenidas por el ejército popular en Asturias y el Jarama, sobre los ejércitos alemanes e italianos y dice que estas victorias marcan el camino a seguir en todos los frentes, especialmente en los que desde hace tiempo existe una incomprensible inactividad. Hemos emprendido la contraofensiva, pero para continuarla es necesario un mayor esfuerzo. Se ocupa también de lo que él llama «la burja trágica» de la No Intervención y dice que esta burja trágica ha terminado. Inglaterra y Francia —añade— se han visto amenazadas por la rapia del fascismo.

#### «CLARIDAD»

Se ocupa de la unión de las centrales sindicales C. N. T. y U. G. T. y afirma que bien clara es la actitud de ésta al pedir la unión. Estima que la base de esta unión debe ser el respeto a las opiniones de los trabajadores para acoplarse en el Sindicato que mejor cuadre a su ideología. Hay que seleccionar los hierros cometidos. Sin ambas cosas no se llegará a esa unión tan deseada y tan necesaria.

#### «C. N. T.»

Dice que se ha comprendido la gran ofensiva sobre Oviedo y que sus calles están invadidas por el ejército trabajador. Este es el camino a seguir en todos los frentes, y es de esperar que todas las fuerzas leales al Gobierno de la República lo sigan. Solamente así lograremos acortar esta cruenta guerra desencadenada por los generales traidores a su Patria y a la República.

#### «EL SINDICALISTA»

Declara que el único imperativo de estos momentos es ganar la guerra. No hay más que uno que es el de ganar la guerra. Y a esto hay que sacrificar todo, incluso la propia vida.

#### Una operación de descubierto

ANDUJAR, 22.—Continúa la tranquilidad en todos los sectores de este frente.

Ayer hubo tiroteo, que se dirigió hacia los sitiados santuarios de la Virgen de la Cabeza.

Por parte de nuestras tropas se llevó a cabo una operación de descubierto. Los facciosos intentaron impedirlo, pero no lo lograron. Nuestras patrullas regresaron a sus posiciones sin novedad.

#### JOAQUIN SANTIUSTE

Del Sanatorio Madrazo  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.  
WAD-RAS, 5, 1.—Tel. 13-63

### UN LLAMAMIENTO A LA OPINION MUNDIAL

VALENCIA, 22.—Con motivo de la caída de Málaga en poder de los rebeldes, el Comité mundial contra la guerra y el fascismo ha dirigido desde París un llamamiento a la opinión mundial, en el que se señala la intervención que en tal hecho han tenido las potencias fascistas con sus efectivos militares y navales.

Se refiere a la odisea de los 150.000 ciudadanos que tratan de huir de aquella capital para librarse de la bárbara matanza.

«Que termine el terror sangriento y las matanzas de antifascistas—dice el llamamiento—; que termine la intervención de Hitler y Mussolini y sean retiradas de España las tropas del fascismo europeo. Hay que actuar. Que todas las fuerzas de la paz en todos los países del mundo exijan un control internacional eficaz para impedir que continúe la intervención fascista.»

### EL DECRETO SOBRE INCORPORACION A FILAS

VALENCIA, 22.—En su número de hoy publica la «Gaceta» el decreto de incorporación a filas, cuya parte dispositiva es la siguiente:

Todos los individuos pertenecientes a los cupos de instrucción de los años 1935, 1934, 1933 y 1932 efectuarán su incorporación a filas en la fecha y puntos que se determina para la incorporación del reemplazo de 1936.

Todos los individuos acogidos a los beneficios del capítulo XVII de la vigente ley de reclutamiento que, siendo sargentos, cabos y soldados, pertenecían a los cupos de filas y de instrucción de los años 1935, 1934, 1933 y 1932, se incorporarán igualmente a filas.

Todos los individuos que residan en territorio leal y sus Cajas de Recluta estén en zona facciosa efectuarán su presentación en la más próxima a su residencia.

Queda exceptuado de la incorporación el personal siguiente: Comunicaciones, Correos, Telégrafos, Radio y Teléfonos, personal ferroviario y personal de industrias de guerra. Esta última excepción se acreditará mediante certificación de las fábricas y talleres autorizados por el ministro de Industrias, acompañando certificados personales del mismo trabajo, expedidos por los Comités u organismos locales solventes.

También se exceptúa el personal de la Dirección General de Seguridad, Vigilancia y Policía; a los que se hallen sirviendo en el Ejército, en batallones de voluntarios, milicias voluntarias debidamente controladas por la Comandancia general de Milicias en la fecha de la publicación de esta orden circular.

Los obreros de Almadén, los actualmente dedicados a la explotación de carbón en la cuenca minera de Puertollano y Ciudad Real, todos los cuales quedan militarizados y puestos al servicio de dichas industrias, cuyas Direcciones enviarán a las Cajas o Centros a que pertenecen los citados obreros, relaciones certificadas de la excepción.

Los individuos que hayan sido declarados inútiles en revisiones reglamentarias y que la hayan sufrido con anterioridad a la fecha del movimiento subversivo, quedan igualmente exceptuados.

### LA JUNTA CENTRAL DE SOCORROS RECIBE UN DONATIVO DE LA DOTACION DEL CRUCERO «LIBERTAD»

VALENCIA, 22.—El comisario de la Escuadra, diputado Bruno Alonso, visitó al presidente de la Junta Central de Socorros para hacerle entrega de 2.808,35 pesetas que le fueron entregadas a él por la tripulación del crucero «Libertad» con destino a las víctimas de la sublevación fascista.

Rodolfo Llopis agradeció el donativo, pidiendo a Bruno Alonso lo hiciera constar a la dotación del crucero.

Hablando de la labor de la Junta Central de Socorros, dijo Llopis que hasta el momento lleva repartidos más de siete millones de pesetas entre viudas y huérfanos de antifascistas muertos al servicio de la República.

### MUERTE DE UN COMISARIO DE BATALLON

VALENCIA, 22.—Combatiendo en el frente de Madrid ha caído heroicamente el miembro de las Juventudes Socialistas Unificadas, Enrique Martín, comisario de guerra del primer batallón de la 23 Brigada mixta.

### DISPOSICIONES OFICIALES DE LA «GACETA»

VALENCIA, 22.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Decreto destinando a las órdenes del general del Ejército de operaciones del Norte de España al teniente coronel de Artillería don Manuel Arredondo, que cesa como ayudante del ministro de la Guerra, y al comandante de Infantería don Eleuterio Díaz Tendero.

VALENCIA, 22.—La «Gaceta» de la República publica hoy, lunes, un Decreto del ministro de Hacienda ascendiendo al empleo superior a varios jefes, oficiales y clases del Cuerpo de Carabineros por méritos de guerra contraídos durante las operaciones efectua-

das, en su mayoría en Asturias y Santander.

Por otra Orden, también del ministro de Hacienda, se asciende en el empleo del Cuerpo de Carabineros a dos comandantes, treinta y dos capitanes y cinco tenientes.

Orden del ministerio de Marina creando en el Cuerpo de Aviación naval la especialidad de fotógrafos.

### UNA FIESTA DE HOMENAJE A MADRID

VALENCIA, 22.—En los viveros municipales se celebró la fiesta de homenaje al pueblo de Madrid.

En distintos sitios se habían colocado carteles en los que se decía: «A Madrid no basta con admirarle; hay que ayudarle. La lucha de Madrid es la lucha por nuestra independencia. En Madrid se está defendiendo nuestra libertad», y otros.

Asistieron los ministros de Marina y Aire, Propaganda y Comunicaciones, todas las autoridades, representaciones de partidos y sindicatos y numeroso público.

El acto dió comienzo con un concierto a cargo de la Banda municipal de Madrid.

A continuación pronunció una brillante conferencia el notable escritor Antonio Zozaya y después intervino también el alcalde de Madrid.

Este dijo, entre otras cosas, que Madrid es la síntesis de toda España.

Madrid sólo quisiera una ayuda, como ha hecho el ilustre general Miaja. Si queréis rendir un homenaje a Madrid, el mejor homenaje es el de atacar por Teruel, llegar a Huesca y avanzar por Motril a Málaga. ¡Eso es el mejor homenaje que puede ofrecerse al pueblo heroico de Madrid.

El alcalde hizo entrega de una corbata que el Ayuntamiento de Madrid dedica a la Banda de música valenciana.

Al final, las dos Bandas interpretaron un concierto.

### INFORMACION DEL PAIS VASCO

#### EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 22.—El parte oficial de guerra facilitado hoy en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi, dice:

«En el sector de Málzaga ha pretendido el enemigo realizar una incursión por nuestro frente, siendo energicamente rechazado con fuego de fusil y ametralladora.

En el sector de Elorrio ha habido duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte, batiendo nuestras piezas con eficacia la Unión Océrrajera de Mondragón y la posición de Isurquiza.

Se han presentado en nuestras líneas, expulsados del campo rebelde, sesenta y tres mujeres y niños, procedentes de Guipúzcoa.»

#### MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 22.—El presidente del Gobierno vasco recibió a la una de la tarde a los periodistas, a quienes hizo las siguientes manifestaciones:

—Ya habrán visto ustedes que han empezado con éxito las cosas de Asturias. Hay que esperar que sigan así, como esperamos todos. Hoy he visto tachadas en la Prensa algunas manifestaciones que fueron enviadas de aquí al departamento de Defensa y tengo interés en que se haya pública la felicitación que recibí del gobernador general de Asturias y León, don Belarmino Tomás, por el heroico comportamiento que allí han observado las tropas vascas que fueron destinadas a Asturias. A mi vez yo felicito efusivamente al gobernador de Asturias por el éxito inicial de las operaciones, habiendo votado por el triunfo completo.

#### UNA DESGRACIA

BILBAO, 22.—A las tres y media de la tarde, un niño llamado Manuel Félix Romero, natural de Tolosa, y domiciliado actualmente en Bilbao, tuvo la mala ocurrencia de subirse a la plataforma de un tranvía de la línea de Durango. Al llegar a Ufarrutilla, en la parte del muelle, el muellecero sacó la cabeza de la plataforma con tan mala fortuna que recibió un golpe contra un poste. A consecuencia del golpe se produjo el despedido del tranvía cayendo a la vía. Cuando ya se hallaba a punto de volver ahogado, se arrojó al agua vestido un pantalón que logró extraerle aun con vida. El niño fué trasladado al Hospital civil de Basurto, donde ingresó en estado gravísimo.

#### EN LA PRESIDENCIA

BILBAO, 22.—El señor Aguirre recibió hoy numerosos visitas, entre ellas, la del cónsul de la Gran Bretaña en Bilbao, Mr. Stevenson.

#### LEGADA DE CINCO MIL OQUINIEN-TAS TONELADAS DE CARBON

BILBAO, 22.—El secretario general de Comercio y Abastecimientos ha dado hoy cuenta a los periodistas de la llegada a Bilbao de 5.500 toneladas de carbón procedentes de Asturias, como primera parte del stock que se ha de dedicar al racionamiento del vecindario.

VALENCIA, 22.—La «Gaceta» de la República publica hoy, lunes, un Decreto del ministro de Hacienda ascendiendo al empleo superior a varios jefes, oficiales y clases del Cuerpo de Carabineros por méritos de guerra contraídos durante las operaciones efectua-

CONSULTORIO DENTAL  
**P. CITOLER**  
— ODONTÓLOGO —  
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-06.—De 10 a 1 y de 3 a 7  
RAYUS X

# España ante el mundo

### LA NUEVA REUNION DEL SUBCOMITÉ DE N. I.

LONDRES, 22.—Esta tarde volvió a reunirse en el Foreign Office el Subcomité de no Intervención.

En la reunión volvió a tratarse de los detalles relacionados con la instalación del control sobre las costas españolas.

En la referencia facilitada a los informadores se dice que lord Grandbourne habló de la cuestión sobre la evacuación de todos los voluntarios que actúan en España, haciendo constar el deseo del Gobierno inglés en este sentido.

### SE INAUGURA LA CASA DE LA DELEGACION VASCA EN PARIS

PARIS, 22.—Se ha inaugurado la Casa de la Delegación Vasca, instalada en el boulevard de la Madeleine.

A la fiesta que se celebró asistió madame Magate, agregada de la S. de N., que recientemente estuvo en el Norte de España para recoger las impresiones sobre el desenvolvimiento de la vida en la zona leal.

También asistió el embajador de España en Bruselas, don Angel Ossorio y Gallardo, presidente de la Delegación, don Rafael Picavea, y otras personalidades.

Madame Magate pronunció un emocionante discurso, en que empezó exponiendo las impresiones que había recogido.

No es cierto, dijo, como por algunas propagandas tendenciosas se ha dicho, que los católicos españoles estén al lado de Franco.

Yo he visto que en el territorio vasco se desenvuelven con toda normalidad los ritos religiosos y hay gran respeto para todas las ideologías, y los católicos se hallan incondicionalmente al lado del Poder legítimo y luchan en las trincheras unidos, y con entusiasmo, a todos los antifascistas que defienden la legalidad.

En el mismo Gobierno vasco están unidos e interesados en estrecho control de cordialidad y leal colaboración, que supone el recíproco respeto, representaciones de todas las ideologías y tiene allí el funcionamiento de la vida civil una perfecta regularidad.

A mí me causó profunda impresión comparar el contraste que ofrece la realidad y las propagandas que a mi conocimiento habían llegado antes de realizar la visita.

Después habló el señor Ossorio Gallardo, quien afirmó que los leales de España no luchan solamente por su República y por su libertad, sino por la libertad y por la democracia europea.

Aclaró los conceptos que intentan verter los enemigos de la República a propósito de las apetencias separatistas, afirmando que los vascos y los catalanes defienden un ideal legítimo, como es el de su autonomía, reconocida y sancionada por la República.

El acto constituyó un verdadero éxito.

### LA PROHIBICION EN LA FRONTERA PIRENAICA

PARIS, 22.—Se han puesto en vigor las disposiciones dictadas por el Gobierno francés para impedir el reclutamiento, tránsito y salida de individuos con destino a España.

Se ha establecido un nuevo régimen de pasaportes para España, los cuales necesitarán un visado especial para que los poseedores de los mismos puedan entrar en territorio español, cualquiera que sea su nacionalidad.

Únicamente se mantendrá el régimen anterior para los ciudadanos que sean españoles.

La jornada de hoy dio lugar a que fueran detenidos en la frontera algunos extranjeros que sin duda desconocían las disposiciones.

Apenas hubo movimiento en la frontera pirenaica, y únicamente hay que señalar que por la zona de Perpignan pasaron hacia España 20 españoles.

El prefecto de Bayona, acompañado de otros jefes y fuerzas de gendarmería, realizaron una visita de inspección a todo el territorio fronterizo de su jurisdicción, indicando las medidas a adoptar para el cumplimiento de lo dispuesto.

### EXPOSICION ESPAÑOLA INAUGURADA EN LONDRES

LONDRES, 22.—Esta tarde, en presencia de los representantes de la embajada española, de la Generalidad de Cataluña y del Gobierno vasco, ha tenido lugar la inauguración de una exposición española con abundante documentación de la guerra por medio de fotografías, y de la estadística que demuestra los motivos por los cuales Inglaterra debe acudir en ayuda del pueblo español.

Al acto inaugural han asistido representantes de toda la Prensa británica y extranjera, así como también gran número de personalidades de la política inglesa, de las artes y de las ciencias.

Asistieron gran número de diputados liberales y laboristas.

La exposición tiene lugar en una plaza muy céntrica y próxima a la City, y ha sido objeto de grandes elogios por parte de las personalidades que han asistido.

Figura la historia de España y sus Estados federales hasta el momento del desarrollo de la revuelta y desde el 19 de julio.

También figuran muchas fotografías de las atrocidades cometidas por los rebeldes, especialmente de los bombardeos de Madrid, Málaga, Alicante y Barcelona.

El departamento de Negocios Extranjeros ha cursado su invitación oficial al Gobierno de la República de España en Valencia, y al Gobierno del Negus en Etiopía, y al rey de Italia, en lugar de hacerlo con los denominativos de rey de Italia y emperador de Etiopía.

Entre las personalidades que han aceptado la invitación para asistir a la ceremonia real, figuran el príncipe Paill de Yugoslavia, y M. Litvinov.

La persona que habrá de representar a Alemania, no ha sido aun designada.

EL FASCISTA VON NEURATH LLEGA A VIENA

VIENA, 22.—El barón Von Neurath ha llegado esta mañana a Viena, con el propósito de realizar diversas gestiones oficiales.

En la estación fue recibido por el canceller doctor Von Schuschnigg y otras personalidades oficiales.

Se cree que el primordial objeto de la visita se debe a las detenciones practicadas con motivo de una demostración nazi efectuada en la capital.

INCIDENTES EN HUNGRÍA ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS

BUDAPEST, 22.—En Miskolc, y con motivo de una manifestación integrada por algunos centenares de fascistas, se promovieron diversos disturbios, al ser agredidos por nutridos grupos de comunistas, establendose reñidas colisiones.

En las refriegas se ha hecho uso de toda clase de armas, utilizándose incluso botellas, porras y pistolas. Han resultado, a consecuencia de las agresiones realizadas entre los dos bandos, numerosos heridos.

La Policía pudo intervenir y apaciguar los ánimos, practicando numerosas detenciones y restableciendo el orden.

MR. EDEN REANUDA SUS VACACIONES

LONDRES, 22.—Mr. Eden ha salido nuevamente esta noche para el Sur de Francia para reanudar sus vacaciones.

DERIVACIONES DE UNA CATASTROFE MINERA

LONDRES, 22.—A consecuencia de las lesiones recibidas en la explosión ocurrida en una de las minas de South Normanton, en el condado de Derby, ha fallecido otro minero en aquel hospital.

El total de obreros muertos en aquella catástrofe es el de ocho. Aún no se ha hecho pública la fecha en que habrá de verificarse la investigación oficial.

UN NUEVO SERVICIO AEREO

PARIS, 22.—La empresa de navegación aérea «Aire France» ha anunciado el establecimiento de un nuevo servicio desde Londres a Lagos, capital de la Costa de Oro, África del Oeste.

La fecha oficial de la inauguración de este servicio tendrá lugar el próximo día 1 de marzo.

EL DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

SAINT NAZAIRE, 22.—Llegó el presidente del Consejo, León Blum, que fue objeto de un recibimiento verdaderamente entusiasta, asistiendo a todos los actos anunciados.

En la plaza de Marzo se celebró un mitin, en el que hizo uso de la palabra León Blum, quien declaró que el homenaje que se le había tributado no lo recibía como recompensa a su persona.

# ¿Qué pasa en Abisinia?

Hemos tenido siempre la impresión de que la conquista de Abisinia no existe más que en el cerebro macabro del dictador negro de Roma.

No cabe duda que una gran parte del Imperio del Negus está dominada por los esbirros de Mussolini. Pero hay un trozo del territorio abisinio, trozo bastante extenso, que sigue en poder de los indígenas. Este trozo es la pesadilla del fascismo italiano; es de allí de donde parten todos los contraataques, todas las hostilidades, todas las consignas libertadoras del despotismo italiano.

La situación de Italia en esta parte del Africa Oriental no es nada brillante. Las sumisiones hechas al virrey durante la guerra colonial y después no pueden inspirar y no inspiran confianza al Gobierno fascista de Roma. El pueblo abisinio es un pueblo primitivo y su espíritu de rebeldía está siempre alerta. Nunca se contentará con la derrota sufrida, porque esta derrota fue demasiado sangrienta.

Los abisinios han sido aniquilados, ahogados, asesinados vilmente por un enemigo superior en todos los puntos de vista, no vencidos. Los abisinios no aceptarán nunca la dominación italiana. Su sed de venganza instintiva intentará hostilizar al epaficador odioso y odiado por cualquier medio.

Los italianos se encuentran entre dos fuegos en Africa Oriental. La guerra allí no está terminada. Las divisiones fascistas se ven obligadas a estar prevenidas contra cualquier emboscada (especialidad de los indígenas) que, creyendo de armamento, pueden tan sólo luchar por este medio) y de invadir los territorios de donde parten los refuerzos a los derrotados. Cuando estas divisiones han conquistado una nueva posición, no pueden cantar victoria, porque al mismo tiempo se rebela una población anteriormente conquistada.

Para mantener el orden en Abisinia, Italia necesita un fin de divisiones, cosa muy difícil porque no puede prescindir de sus fuerzas, que necesita en Europa para mantener su política de fuerza.

Y si se tiene en cuenta que hasta la fecha Italia no ha recolectado nada en Abisinia, que para sacar algo positivo de su dominio colonial necesita un capital inmenso, que no tiene, y que, mientras tanto, la epaficación del mismo la cuesta una fortuna, se comprenderá que el Imperio colonial, del que los fascistas italianos se jactan tanto, es una utopía y que la conquista de Abisinia es el golpe de gracia del fascismo italiano.

El atentado a Graziani es una demostración más de que la conquista de Abisinia es un hueso muy duro de roer. Este atentado no es un simple crimen de derecho común como nos lo quieren hacer creer los italianos, sino un verdadero atentado político perpetrado por los indígenas que siguen luchando por su independencia.

Creemos que debido a los constantes envíos de «voluntarios» a España, la vigilancia italiana en Abisinia se ha aflojado. Y el último atentado de Addis-Abeba puede ser seguido de otros más importantes, a pesar de los asesinatos en masa que provocó.

BRUNO FONTANA

# La Gran Velada pro Asistencia Social

El próximo domingo ha de constituir un rotundo éxito la gran velada de boxeo organizada por la F. C. D. O. a beneficio de Asistencia Social.

Debido a una indisposición que sufre Amalio Ortiz, queda aplazado este combate que tanto interés había despertado, y en su lugar combatirá el notable y pundonoroso pugil Arenas Petit, que tendrá que mirárselas con el idolo de Cantabria Rodolfo Díaz, que acusa una gran preparación técnica y eficaz.

También habrá una gran exhibición boxística a cargo del gran pugil internacional Pastor Milanés y el gran Lirante, que en la reunión del domingo pasado en Euzkalduna, venció brillantemente al gran pugil vasco Eloy.

Queda abierto al público la expedición de localidades en la Secretaría de nuestro domicilio social, Puente, número 3, primero.

### CONSEJO OBRERO TRANVIARIO

### Billetes de Cambio

Con el fin de resolver en lo posible el problema del cambio en los tranvías de Santander, este Consejo Obrero ha extendido unos Bonos al precio de CINCO PESETAS, que permite al viajero hacer uso de su importe en viajes de tranvía de cualquier recorrido o cobrar la diferencia que resulte a su favor en la Caja de la Sociedad.

Para mayor facilidad del viajero estos bonos irán repartidos en secciones de 0,10 y 0,15 y el cobrador tallará tantos cuadros como resulte el importe del viaje que realice, pudiendo transferir o aplicar a otros viajeros las ventajas de estos billetes en los recorridos que efectúen.

Estos Bonos tendrán valor permanente en la cantidad de los cuadros no tallados y dan derecho al viajero a hacer uso del tranvía hasta conseguir su importe.

Dadas las facilidades que se encuentran con estas tarjetas, toda vez que el viajero puede elegir entre consumir el importe total en viajes del tranvía o cobrarlo en la Caja de la Sociedad los días laborales, recomendamos al público en general adquirir un BILLETE DE CAMBIO para el tranvía y se evitará la preocupación de llevar moneda pequeña para pagar el recorrido a realizar.—El Consejo Obrero.

### SUCESOS

### MUERTE REPENTINA

El domingo falleció repentinamente en su domicilio, San Martín, 7, piso tercero, la anciana Marcelina San Juan Leonor.

Conocedor el Juzgado de la desgracia, se personó en el domicilio de la anciana fallecida, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito de la Casa de Salud Valdecilla, donde ayer, lunes, le fué practicado la autopsia.

sino como ofrenda al Gobierno del Frente Popular.

Dijo León Blum que el Gobierno sabe y sabrá interpretar los legítimos anhelos de la clase trabajadora, y que los que pretendan abrir brechas en el Frente fracasarán rotundamente, pues no es empresa fácil.

Afirmó que la orientación del Gobierno no cambiará, prosiguiendo el combate sin cesar para obtener cada día una nueva victoria.

Esbozó el programa económico y político, enumerando la labor realizada hasta ahora y la que se propone realizar en el futuro.

El camino cubierto hasta ahora no es más que una de las etapas.

El jefe del Gobierno fué muy aplaudido.

En los medios políticos se espera con interés la interpelación que el ex presidente Flandin pronunciará el viernes en la Cámara sobre la política general del Gobierno, estimándose que con el discurso de hoy de León Blum se ha contestado a cuantas consideraciones pudiera hacer Flandin en su intervención.

EL DIPUTADO COMUNISTA MARTI NO HA MUERTO

PARIS, 22.—El periódico «L'Humanité» publica la nota siguiente: «La información publicada por un periódico de la mañana dando cuenta de que nuestro camarada el diputado comunista André Martí había muerto en Málaga, es absolutamente falsa.

Así podemos asegurarlo después de haberlo telefonado a Valencia.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

EL PROYECTO DEL REARME EN INGLATERRA

LONDRES, 22.—Sir Archibald Sinclair, jefe de la oposición liberal en el Parlamento británico ha hecho público su apoyo al programa de rearme iniciado por el Gobierno.

Ha manifestado que el rearme era justificado como defensa y para evitar la preponderancia que van adquiriendo otros países regidos por dictaduras.

DOS ALPINISTAS DESAPARECIDOS EN LOS ANDES

SANTIAGO DE CHILE, 22.—En una expedición a través de los Andes, y cuando los expedicionarios se hallaban a 6.800 metros sobre el nivel del mar, se produjo un fuerte temporal y dos personas de las que figuraban en la expedición desaparecieron.

Los supervivientes lanzaron los servicios de S. O. S.

Se realizan trabajos para acudir en auxilio de los dos desaparecidos, pero es labor difícil, porque el temporal continúa con gran intensidad.

### CRÉDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE—WAD-RAS, núm. 5.—TELÉFONO 16-06

### DRAMATICO SUCESO

## En un café de Solares se suscita una discusión y a resultas de ella resultan dos hombres muertos

El domingo, en el inmediato pueblo de Solares, ocurrió un dramático suceso que ha costado la vida a dos hombres.

Según nuestras referencias, se encontraban en un café de aquella localidad el vecino de aquel lugar Manuel Torre, quien al parecer sostuvo una discusión con Leopoldo Delgado Cifrián, discusión que fué sufriendo de tono, hasta el punto de que Manuel

Torre, haciendo uso de una pistola que llevaba consigo, hizo varios disparos contra Leopoldo, ocasionándole tan gravísimas lesiones que le produjeron la muerte en el acto.

Cuando los contentillos del café procedían a asistir a Leopoldo Delgado, un sobrino de éste, llamado Manuel Pardo Esteban, demandó auxilio de las personas que se hallaban en el café, pues se sintió herido de gravedad, por haber sido alcanzado por uno de los disparos hechos por Manuel Torre.

Urgentemente fué recogido el herido y trasladado al domicilio de uno de los médicos de Solares, quien le practicó la primera cura, después de la cual ordenó se le trasladara a la Casa de Salud Valdecilla.

Trasladado a nuestra ciudad, e ingresado en aquel benéfico establecimiento, fué a su vez atendido por los facultativos de guardia, quienes le asistieron debidamente, pero todos los esfuerzos de la ciencia resultaron estériles, toda vez que el herido falleció.

El autor de las agresiones quedó a disposición del Tribunal Popular, que ordenó su inmediato ingreso en la cárcel.

El suceso ha causado penosa impresión en Solares, donde tanto el autor de los disparos como las víctimas eran personas muy estimadas en aquel lugar.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA EDITORIAL MONTAÑESA

E. CORTIGUERA DENTISTA

Ha trasladado su consulta a Calderón, número 7.

Imprenta - Papelería Irene Toca (Viuda de Villa) Ribera, 27 :: Santander

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS

dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos.

C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

# Crónica extranjera

### INGLATERRA INVITA A LA CORONACION DE SU REY A LOS GOBIERNOS DE LA REPUBLICA DE ESPAÑA Y AL QUE REPRESENTA AL NEGUS EN ETIOPIA

LONDRES, 22.—El buró oficial del ministerio de Negocios Extranjeros ha cursado a las representaciones oficiales de los Estados las oportunas invitaciones para la ceremonia oficial de la coronación de Jorge VI.

Los comentarios que se hacen en torno al curso con que se han hecho estas invitaciones son muy comentados, pues se da el caso de Etiopía y España, que en la actualidad tienen representaciones en algunos países de tendencia fascista que no son las legaciones por encontrarse en la actualidad en luchas civiles.

El departamento de Negocios Extranjeros ha cursado su invitación oficial al Gobierno de la República de España en Valencia, y al Gobierno del Negus en Etiopía, y al rey de Italia, en lugar de hacerlo con los denominativos de rey de Italia y emperador de Etiopía.

Entre las personalidades que han aceptado la invitación para asistir a la ceremonia real, figuran el príncipe Paill de Yugoslavia, y M. Litvinov.

La persona que habrá de representar a Alemania, no ha sido aun designada.

EL FASCISTA VON NEURATH LLEGA A VIENA

VIENA, 22.—El barón Von Neurath ha llegado esta mañana a Viena, con el propósito de realizar diversas gestiones oficiales.

En la estación fué recibido por el canceller doctor Von Schuschnigg y otras personalidades oficiales.

Se cree que el primordial objeto de la visita se debe a las detenciones practicadas con motivo de una demostración nazi efectuada en la capital.

INCIDENTES EN HUNGRÍA ENTRE FASCISTAS Y COMUNISTAS

BUDAPEST, 22.—En Miskolc, y con motivo de una manifestación integrada por algunos centenares de fascistas, se promovieron diversos disturbios, al ser agredidos por nutridos grupos de comunistas, establendose reñidas colisiones.

En las refriegas se ha hecho uso de toda clase de armas, utilizándose incluso botellas, porras y pistolas. Han resultado, a consecuencia de las agresiones realizadas entre los dos bandos, numerosos heridos.

La Policía pudo intervenir y apaciguar los ánimos, practicando numerosas detenciones y restableciendo el orden.

MR. EDEN REANUDA SUS VACACIONES

LONDRES, 22.—Mr. Eden ha salido nuevamente esta noche para el Sur de Francia para reanudar sus vacaciones.

DERIVACIONES DE UNA CATASTROFE MINERA

LONDRES, 22.—A consecuencia de las lesiones recibidas en la explosión ocurrida en una de las minas de South Normanton, en el condado de Derby, ha fallecido otro minero en aquel hospital.

El total de obreros muertos en aquella catástrofe es el de ocho. Aún no se ha hecho pública la fecha en que habrá de verificarse la investigación oficial.

UN NUEVO SERVICIO AEREO

PARIS, 22.—La empresa de navegación aérea «Aire France» ha anunciado el establecimiento de un nuevo servicio desde Londres a Lagos, capital de la Costa de Oro, África del Oeste.

La fecha oficial de la inauguración de este servicio tendrá lugar el próximo día 1 de marzo.

EL DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS

SAINT NAZAIRE, 22.—Llegó el presidente del Consejo, León Blum, que fue objeto de un recibimiento verdaderamente entusiasta, asistiendo a todos los actos anunciados.

En la plaza de Marzo se celebró un mitin, en el que hizo uso de la palabra León Blum, quien declaró que el homenaje que se le había tributado no lo recibía como recompensa a su persona.

### CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, martes, a las 4,50, 7,15 y 10,50: La emocionante producción «Warner Bros», DOS SEGUNDOS, por Edward G. Robinson. Butaca, 0,50, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALA VICTORIA - Hoy, a las 7,15: Últimas exhibiciones de la producción «Fox», EL ES INOCENTE, por Gilbert Roland y Mona Barrie. En español. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON - Hoy, a las cinco y desde las siete, continúa: DOS SEGUNDOS, por Edward G. Robinson.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY MARTES, A LAS 7,15, Y 10,30

PREGIOS POPULARES: Tarde y noche, Patio, 1; Prai., 0,75; Anfro., 0,40

Reposición de la producción Warner Bros, por James Cagney y Frankie Darro

### POR EL MAL CAMINO

El jueves: James Cagney en EL GUAPO. Pronto, Jane Withers en LA IRLANDESA.

GRAN CINEMA :: HOY MARTES, A LAS 7,15 Y 10,30

Ultimas y definitivas exhibiciones de la magnífica producción mejicana, «Tierra, Amor y Dolor»

Por Domingo Soler y Consuelo Frank Butaca: Tarde y noche, UNA peseta. - Gradería, 0,50

Próximamente: PUERTO NUEVO por Pepe Arias, el cómico magnífico de Buenos Aires

EN DEFENSA DE LA REPUBLICA

José Antonio Alonso García

A la lista de honor de héroes caídos por la defensa de la República hemos de añadir hoy el nombre del valiente capitán de milicias José Antonio Alonso García, directivo a la vez de Izquierda Republicana en Santander.

José Antonio Alonso García era un decidido entusiasta de la causa antifascista, y tan pronto como los militares desleales se levantaron en armas contra la República fué él uno de los primeros quien, con mayor entusiasmo, se alistó al Ejército del pueblo cuando éste, con toda la honra y con todo el entusiasmo de que es capaz, salió al paso de los facciosos armados de viejas escopetas y otras armas poco menos que inservibles.

Su corazón de neto republicano le llevó desde los primeros momentos a las líneas de combate y desde ellas se portó en todo instante como un héroe y como un decidido republicano antifascista.

Con su juventud y su muerte desaparece uno de los más sólidos baluartes del Partido de Izquierda Republicana en Santander y su provincia, pero todos habrán de grabar su nombre en el recuerdo, porque mártir de la Libertad, como José Antonio Alonso García, son admirable ejemplo para que la juventud amante de la democracia y de la República imiten su valor cívico, su entereza inquebrantable y su fervor por una España liberada.

A todos los familiares del finado, a la Junta Municipal de Izquierda Republicana, a la Juventud del Partido y al batallón a que pertenecía testimoniamos nuestra condolencia por la irreparable pérdida.

BRUNO FONTANA

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 5, segundo. Teléfono 28-30.

Federación Cultural Deportiva Obrera

Esta Federación organiza un gran festival artístico para el jueves próximo, a las ocho de la noche, a beneficio del Radio Norte, del Partido Comunista.

Este festival se celebrará en los locales del Radio Norte y en el tomarán parte los Coros de la F. C. D. O., integrados, entre otros, por varios solistas de los Coros Montañeses, que hacen su presentación en Santander, antes de trasladarse a Bilbao, en donde actuarán los días 27 y 28 del corriente, a beneficio del «Konsomol».

También tomarán parte en esta velada dos parejas de bailes regionales, con pito y tambor.

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 5, segundo. Teléfono 28-30.

Federación Cultural Deportiva Obrera

Esta Federación organiza un gran festival artístico para el jueves próximo, a las ocho de la noche, a beneficio del Radio Norte, del Partido Comunista.

Este festival se celebrará en los locales del Radio Norte y en el tomarán parte los Coros de la F. C. D. O., integrados, entre otros, por varios solistas de los Coros Montañeses, que hacen su presentación en Santander, antes de trasladarse a Bilbao, en donde actuarán los días 27 y 28 del corriente, a beneficio del «Konsomol».

También tomarán parte en esta velada dos parejas de bailes regionales, con pito y tambor.

Dr. C. AGUILERA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6. Amós de Escalante, 5, segundo. Teléfono 28-30.

Federación Cultural Deportiva Obrera

Esta Federación organiza un gran festival artístico para el jueves próximo, a las ocho de la noche, a beneficio del Radio Norte, del Partido Comunista.

Este festival se celebrará en los locales del Radio Norte y en el tomarán parte los Coros de la F. C. D. O., integrados, entre otros, por varios solistas de los Coros Montañeses, que hacen su presentación en Santander, antes de trasladarse a Bilbao, en donde actuarán los días 27 y 28 del corriente, a beneficio

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

# SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

## DIA EN TORRELAVEGA

### ESTAMPAS DE UN DIA GRIS

Deberían titularse estas breves notas que hoy componen la información local. Gris, de mal humor—apareció el día del domingo—fue motivo de que la feria, tan desanimada, y que refleja tanto desaliento, que al número de transacciones, que al día de la feria de 302. La Banda municipal nos deleitó con su acostumbrado concierto en la Plaza Mayor, cuando aplazamos al interpretar los clásicos himnos de actualidad.

La fiesta alegre y simpática nos la organizaron las compañeras del Femenino de las Juventudes Unificadas, que llenaron el día con sus risas y jovialidad, a la que diplomáticamente con flores y rosas «sablaron» a los transeúntes para que contribuyesen a la función pro «Konsomol».

Los cineas, una animación inusitada que se registraron unos días completos, aunque esté de mal humor.

Ayer lunes, otro día gris; pero éste, transcurrió con más ternura y más emoción, por estar a la altura de las noticias que se recibían, y por fuente oficial, la marcha de las operaciones en los frentes de Asturias.

**Muebles baratos**  
**CUATRO CAJOS**  
**TORRELAVEGA**

**CONFERENCIA DE ANTONIO HERRERA CONSTITUYO UN EXITO**

El pasado domingo, y como previsto, habíamos venido anunciando, en el local de la F. U. E., la conferencia que había de particular interés para los torrelaveguenses Antonio Herrera, quien brillantemente habló sobre «La Anarquía: Un esbozo».

Concisas y breves, pero acertadas, hizo la presentación del conocido artista José Hidalgo, quien exaltó la importancia de la obra que se iba a celebrar, a la par que resaltó la dignidad del acto, que es un falón más en las dinámicas actividades que la F. U. E. desarrolla en beneficio y en pro de la

propagación de Antonio Herrera, conceptos profundos, en palabras encendidas de rebeldía, a la que de vibrante humanismo—correspondió a quien siente lo que es—, fué seguida, a través de las más fases que presentaba el tema, en enorme interés por el numeroso público que llenaba el Salón.

El contenido anarquista en sí mismo de los primeros filósofos, dando sus actos, sus pensamientos doctrinarios en aquello que puede decirse tenían relación con el ideal. Diversas citas poéticas, que en la amplia erudición del conferenciante en lo que respecta al tema, como sus vastos y bien cimentados conocimientos, con los cuales demuestra, en el sentido asertivo y evolutivo de la Historia, la Anarquía no es una utopía, sino una realidad que, con el tiempo, y que evolucione la capacidad de revolución de las masas, podrá ser implantada.

En concreto, manifestaremos que Antonio Herrera respondió al interés que a la vez que al aspecto ideológico de su disertación escuchó las aplausos y numerosas felicitaciones a la que nos hicimos la nuestra, y cordial.

**¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**  
**LA TRINCHERA**  
**ANCHA, 4 TORRELAVEGA**

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (Grupo «José Díaz»)**

Este Grupo celebrará hoy, martes, a las siete y media de la tarde, una importantísima reunión, en la que habrán de tratarse asuntos de suma trascendencia e interés para todos los afiliados, por lo que se les encarece la más puntual asistencia.

Comité local.

Con destino al Hospital civil que tiene establecido este Comité local se han recibido 207 pesetas, importe de una suscripción realizada por el Grupo «Juan García Morales». Es de esperar que este acto sirva de ejemplo y estímulo a los demás militantes de otros Grupos.

**EXTRAIVIO**

Se encarece a la persona que hubiera encontrado una tarjeta de haber de Agustín Ibañez se sirva entregarla en esta Redacción a la mayor brevedad.

**HOGAR DEL MILICIANO**

Se interesa a la mayor brevedad la presentación de los familiares del miliciano X. X. Fernández López, destinado en Ramalos, al objeto de que recojan un paquete que viene a su nombre y que consiste en una caja de cartón oscuro.

**problemas artísticos y culturales, a los que se deseará se les dé pronto una solución concluyente.**

No hemos de resaltar la importancia que adquirirá la U. E. A. F., máxime cuando Torrelavega es una de las ciudades donde más cariño y más fervor se ha demostrado siempre por las cosas artísticas que señalaban o reflejaban las ansias espirituales de la multitud. Los amantes del Arte y de la Cultura tienen en la U. E. A. F. un puesto, honroso como pocos, y para el cual, justo es consignarlo, es preciso ser digno de él.

**LOS RUMORES**

Con motivo del éxito de nuestras fuerzas en los diferentes sectores de Asturias, en la noche del domingo se permitieron los cuervos negros de la reacción popular determinados rumores tendientes a sembrar el confusiónismo y la depresión moral entre los ciudadanos. Tan canallasca y ruin misión, sólo concebible en esos monstruos con aspecto de personas, debió haber tenido una respuesta inmediata, adecuada, a la par que un lugar de expansión: la cárcel. Y no es que pretendamos colocarnos con esto al mismo nivel de bajez que ellos vegetan, no. Lo que deseamos es que se cumpla lo que tantas veces se ha dicho o dictado, esto es: que todo propagador de rumores tendenciosos o falsos, se le asignaría un nuevo domicilio al declararle, por su actitud, sólo es lo que exigimos nosotros. Los emboscados, los fascistas integrados de la quinta columna que sordamente hacen labor derrotista y de zapa, a la cárcel.

Hay que ganar la guerra; sí, señores. Pero en la guerra como en la guerra. El que no está con nosotros, diga lo que diga, está con ellos, con los asesinos y traidores de la patria.

**LOS APROVECHADOS DE LO AJENO**

Esas veces venimos recibiendo en nuestra Redacción justificadas quejas con motivo de los continuos robos de eucaulismo que se efectúan por estos desalmados en el monte La Parra (término de Sierrapando), robos sólo achacables a personas que, careciendo de toda concepción clasista, aprovechan las actuales circunstancias para cometer actos que rebajan el nivel moral de la transformación social que se está operando en España. Como tal cosa creemos no se puede tolerar y menos consentir en la hora presente, excitamos el celo de las autoridades con el propósito de ver si consiguen tener una pista con que dar sombra una temporada a los ladrones.

**¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?**  
**LA TRINCHERA**  
**ANCHA, 4 TORRELAVEGA**

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (Grupo «José Díaz»)**

Este Grupo celebrará hoy, martes, a las siete y media de la tarde, una importantísima reunión, en la que habrán de tratarse asuntos de suma trascendencia e interés para todos los afiliados, por lo que se les encarece la más puntual asistencia.

Comité local.

Con destino al Hospital civil que tiene establecido este Comité local se han recibido 207 pesetas, importe de una suscripción realizada por el Grupo «Juan García Morales». Es de esperar que este acto sirva de ejemplo y estímulo a los demás militantes de otros Grupos.

**EXTRAIVIO**

Se encarece a la persona que hubiera encontrado una tarjeta de haber de Agustín Ibañez se sirva entregarla en esta Redacción a la mayor brevedad.

**HOGAR DEL MILICIANO**

Se interesa a la mayor brevedad la presentación de los familiares del miliciano X. X. Fernández López, destinado en Ramalos, al objeto de que recojan un paquete que viene a su nombre y que consiste en una caja de cartón oscuro.

**EXTRAIVIO**

Se encarece a la persona que hubiera encontrado una tarjeta de haber de Agustín Ibañez se sirva entregarla en esta Redacción a la mayor brevedad.

**HOGAR DEL MILICIANO**

Se interesa a la mayor brevedad la presentación de los familiares del miliciano X. X. Fernández López, destinado en Ramalos, al objeto de que recojan un paquete que viene a su nombre y que consiste en una caja de cartón oscuro.

**Vapores Correos Franceses**  
**LINEA HABANA - VERACRUZ**  
SALIDA EL 11 DE MARZO, VAPOR  
**“CUBA”**  
Para informes, VIAL HIJOS, consignatarios  
Parque de Pereda, 29, bajo - Teléfono 1058 - SANTANDER

### A COBRAR

Relación de los milicianos que han remitido dinero del frente para que sea recogido por sus familiares en esta Delegación municipal de Finanzas:  
Hilario González Palacio, Manuel Pelayo Sáiz y Julián Otero. Todos del batallón 111.

### UN MANIFIESTO

El Comité comarcal del S. R. I. ha dirigido a la opinión antifascista un interesante manifiesto que ha sido profusamente divulgado.

### OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS A los refugiados.

Es necesario que hoy, martes, o mañana, miércoles, os presentéis todos los pertenecientes a este término municipal, en la oficina municipal de Abastos, plaza de Baldomero Iglesias, de nueve a doce y de tres a cinco, para dar vuestro nombre, apellidos, calle y número donde coméis, con objeto de proveeros de la nueva cartilla de racionamiento. Los chiquillos han de venir acompañados por una persona mayor. Es indispensable que lo hagáis en estos días y horas que se citan, pues pasados éstos no se extenderá una cartilla más, entendiéndose bien, por ningún concepto.—El presidente.

### DELEGACION DE VIVIENDAS

Se interesa la presentación en esta oficina de Obras y Viviendas del Ayuntamiento, de la ciudadana Francisca Fernández, propietaria del inmueble sito en la calle de Campuzano.

**CALZADOS El Blanco y Negro**  
**Son los mejores**  
**Ancha, 4-TORRELAVEGA**

Bien entendido que la no presentación, supona la renuncia a ocupar dicho inmueble y por tanto se procederá a alquilárselo mediante el pago de la renta que se señala.

### PARTIDO COMUNISTA

Suscripción abierta por el Comité Comarcal del Partido Comunista de Torrelavega, por «Konsomol»:

Compañía de ametralladoras del batallón 111, 730 pesetas; primera compañía del batallón 112, 353; Gregorio Echazarra, 5; José Rovinsky de la Riva, 5; Josefa Ruiz, 5; Fidel Cayón, 5; Daniel Fernández Velarde, 5; Hogar de la mujer antifascista, 500.  
Total de lo recaudado hasta la fecha, 1.740, 50.  
Sigue abierta la suscripción en la Casa del Partido Comunista, Julián Ceballos, 36.

### AL PUBLICO EN GENERAL

Se advierte que en los Bancos de la localidad se procede al canjeo de los nuevos billetes por duros en plaza.  
A. Puertas Rocacorva.

### Valle de Camargo

Suscripción a favor del costeamiento de la plaza que ha de dar el nombre de Francisco Ruiz Delgado a una de las calles del pueblo de Maliaño:  
José Solórzano, 1 peseta; Fernando García, 1; José Haya, 2; Antonio González, 1; Gerardo Castañedo, 2; Gervasio Fernández, 0,50; Luis Arce Echevarría, 0,25; Francisco Llata, 1,50; Angel Lanza Argüeso, 1; Ignacio Castañedo, 1; José Cortázar, 2,35; Agustín Paredo, 5; Emiliano Echevarría, 1; Angel Gómez, 2; Alfredo Casal, 1; Aureliano Castañedo, 1; Pedro Benavilla, 2; Manuel Cobo, 2; Celedonio Castañedo, 1; Miguel Ondal, 2; Antonio Arce, 1; Avelina Cuartas, 0,25; José Llata, 0,50; Angel Cifrián, 1; Constantino Herreros, 1; Pedro Gómez, 2; Manuel Cuartas, 1; Miguel Cavia, 1,50; Valentín Salcines, 1; Severo González, 1; Francisco Cagigas Cacho, 1; Francisco Ruiz, 1; Miguel Valle, 0,50; Victoria Rodríguez, 1,50; Ramón de Hoyos, 3; Romualdo Asenjo, 2; Andrés Raba, 0,50; Francisco Sáiz, 1; Ambrosio Fuentes, 2; Enrique Canal, 2; José Barrojo, 1; Ramón Gutiérrez, 1; Angel Herrera, 3; Victoriano Gómez, 1; Aurelio Sado, 2; Francisco Escalado, 1; Ramón Palazuelos, 1; Laureano Navarro, 2; Segundo Cagigas, 2; Cándido Herrera, 1; Castor Díaz, 1; Ignacio Sierra, 2; Miguel Cavia, 2; Manuel Barrojo, 1,25; Jaime Rosé, 2; Jerónimo Cimiano, 1; Bladio Nieto, 1; José Tollar, 2; Antonio Granados, 3; Ezequiel Paredo, 1; Jesús García, 3; Restituto Mafanés, 2,50; Lorenzo Mafanés, 2,50; José Martínez, 1; Juan Manuel Rivero, 3; Mariano Sancho, 2; Alberto González, 1; Faustino Bedia, 3; Ramón Pardo, 5; Lorenzo Calva, 5; Luis Manteón, 5; Federico Chaves, 1; Javier Salcines, 1; Arsenio Charterina, 2; Enrique Muñoz, 1; Francisco Landa, 5; Cosme Puente, 10; Aurelio Rodríguez, 1,50; Paulino Gómez, 5; Felipe Arce, 0,50; Donato García, 2,50; Vidua de Francisco Navarro, 0,90; María Lan-

**Para trabajos y búsquas: BIVALVOSA**

Citación

Se ruega a los profesores de Escuela Normal Ana Ganguiti y Pedro Ruiz, asistir el miércoles, día 24 del actual, y hora de las once de la mañana, a la Escuela Normal de Santander.—El director.

**SINDICATO NACIONAL DE TELEGRAFOS—Aviso**

Se pone en conocimiento de todos los que sufrieron daños personales en el pasado bombardeo de la aviación fascista sobre nuestra ciudad, que pueden pasar por nuestro domicilio social, Club Marítimo, de tres a seis de la tarde, todos los días laborables, hasta el próximo sábado, a hacer efectivo el socorro que este Sindicato les destina, de conformidad con la nota publicada el pasado lunes, día 13.

Por la exigua cantidad a repartir, y por la dificultad de evaluar los daños materiales y su importancia, este Sindicato sólo indemniza los personales, teniendo que traer los interesados el certificado de defunción o de lesiones y la documentación personal.

Santander, 22 de febrero de 1937.—Por el Sindicato de Telegrafos, el secretario, Fernando Campos.

**CUPON BENEFICO**

Sorteo del día 22 de febrero.  
Premiado con 25 pesetas, el número 732.  
Premiados con 2 pesetas, los números 32, 132, 232, 332, 432, 532, 632, 832 y 932.  
Los premios se abonarán en Boadilla, entrepuerto, de tres a siete.

La **ACHICORIA**, para La Gloria Montañesa" y "La Granja", con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y GRANJA DE LLANO. Plaza Mayor, 8. Torrelavega

### Ventas

**JUN BUEN REGALO!** Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

**SOMBREROS**, gorras, botinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 23.

**VENDO cosecha** de nabos de cincuenta carros tierra. Enrique Revilla.—Muriedas.

**COMPRO carro con burro.** Ofertas a Sanatorio Peñacastillo (Cajo).

**Profesoras en partos**  
**VISITACION F. TOLOSA.** Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

28, 1; Cesáreo González, 1,35; Aquilino Blanco, 0,65; Miguel Gómez, 5; Miguel Calvo, 2; Juan Calvo, 2; Marcelino Camargo, 1; Segundino Molino, 1; Hipólito Cavia, 2,35; Pedro Ibañez, 5; Antonio del Castillo, 5; Francisco Lobato, 3; Anselmo Cimiano Molino, 2; Francisco Cimiano, 1.  
Total recaudado, 208,55; suma la lista anterior, 151,50; suma total, 360,05. Continúa recibiendo donativos.

### JUVENTUD LIBERTARIA

Esta Juventud convoca a todos sus afiliados y simpatizantes a una reunión que se celebrará el día 23 a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa de la C. N. T. (Maliaño). Por ser los asuntos a tratar de gran importancia se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

### CARPETA DE NOTICIAS EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, en el Observatorio de Santander, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 758-1.  
Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.  
Temperatura máxima de ayer, 13-4.  
Temperatura mínima de ayer, 7-2.  
Viento dominante en las 24 horas, Oeste.  
Fuerza media del viento en metros por segundo, 3.  
Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cuadrado), 0-1.  
Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0-0.  
Vientos flojos o moderados del sector Oeste, algunas lluvias y marejadilla.

### ESCUELA NORMAL DE SANTANDER Convocatoria de matrícula

Por orden telegráfica de la Dirección general de Primera enseñanza se abre matrícula oficial en este Centro, con excepción del examen de ingreso, para el curso cuyas clases comenzarán el 1 de marzo y terminarán el 15 de julio.  
La matrícula será condicionada a la admisión posterior de la misma por la Superioridad, y se solicitará dentro del mes actual, acompañando cada alumno:  
Primero. Instancia al director de la Escuela, reintegrada, especificando el curso cuya matrícula se solicita.  
Segundo. Papel de pagos al Estado por valor de doce pesetas cincuenta céntimos, que en el caso de no admitirse posteriormente la matrícula serían devueltos, dos timbres móviles de veinticinco céntimos y la cédula personal.  
Los alumnos que tuvieran solicitada matrícula gratuita únicamente presentarían un escrito haciendo constar que mantienen su petición.

### Para trabajos y búsquas: BIVALVOSA

Citación

Se ruega a los profesores de Escuela Normal Ana Ganguiti y Pedro Ruiz, asistir el miércoles, día 24 del actual, y hora de las once de la mañana, a la Escuela Normal de Santander.—El director.

**SINDICATO NACIONAL DE TELEGRAFOS—Aviso**

Se pone en conocimiento de todos los que sufrieron daños personales en el pasado bombardeo de la aviación fascista sobre nuestra ciudad, que pueden pasar por nuestro domicilio social, Club Marítimo, de tres a seis de la tarde, todos los días laborables, hasta el próximo sábado, a hacer efectivo el socorro que este Sindicato les destina, de conformidad con la nota publicada el pasado lunes, día 13.

Por la exigua cantidad a repartir, y por la dificultad de evaluar los daños materiales y su importancia, este Sindicato sólo indemniza los personales, teniendo que traer los interesados el certificado de defunción o de lesiones y la documentación personal.

Santander, 22 de febrero de 1937.—Por el Sindicato de Telegrafos, el secretario, Fernando Campos.

**CUPON BENEFICO**

Sorteo del día 22 de febrero.  
Premiado con 25 pesetas, el número 732.  
Premiados con 2 pesetas, los números 32, 132, 232, 332, 432, 532, 632, 832 y 932.  
Los premios se abonarán en Boadilla, entrepuerto, de tres a siete.

La **ACHICORIA**, para La Gloria Montañesa" y "La Granja", con leche, o sola, sustituye al mejor CAFE, siendo más estomacal y digestiva. Venta en todos los comercios, y GRANJA DE LLANO. Plaza Mayor, 8. Torrelavega

**AURORA G. VALBUENA**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentes, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

### Pérdidas

**EXTRAIVIO** de una cartera de señora conteniendo una cantidad en efectivo y varios objetos, entre ellos, unas llaves y unas gafas. Se agradecerá su devolución en esta Administración, y sobre todo las llaves, por ser de mucha importancia.

### Enseñanza

**INSTITUTO CORTE CONFECCION**, único centro especializado en la enseñanza; dirigido por la directora, inventora del nuevo sistema «Perfección práctica». Hernán Cortes, 8. Teléfono 3506.

**JUN BUEN REGALO!** Un reloj «Julkina», San Francisco, 18.

**GABINETE DE CURACION** con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso, Ruameador, 4. Teléfono 32-34.

**ELECTRICISTA MARTINEZ**, Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)**

Se convoca con carácter urgente a las Secciones de este Sindicato, Panaderos, Panaderas, Comestibles, Trabajadores de la Carne y Carbones, a una reunión que tendrá lugar a las siete y media de hoy, martes, en nuestro domicilio social.—La Administrativa.

**SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)**

Se convoca por la presente a todos los compañeros a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 24, a las siete de la tarde.  
Se recomienda la más puntual asistencia.

**SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)—DE GRAN INTERES PARA TODOS**

Hoy, a las siete y media de la noche, se celebrará una asamblea magna del Sindicato, a la que ningún compañero ni compañera, que se precie de buen sindicalista, debe faltar. La reunión tendrá lugar en nuestro local, Primero de Mayo.—El secretario.

**FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA—SUBSECCION DEL NORTE**

Por la presente convocación quedan todos los compañeros federados en esta Subsección convocados a la reunión que tendrá lugar el martes, día 23, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 8 (Centro Obrero).  
Siendo los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.  
Por la Subsección Norte: El secretario.

**ORGANIZACION TELEFONICA OBRERA ESPAÑOLA**

La junta general ordinaria suspendida el día 17 del actual se celebrará hoy, 23, a las 18,30 en los locales de la Compañía Telefónica.—El secretario.

**SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES (U. G. T.)**

Se convoca a todos los obreros pintores a una reunión extraordinaria para hoy, martes, a las seis de la tarde.  
Se suplica la más puntual asistencia, imponiéndose el correctivo al que deje de asistir.—El secretario.

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)**

Se convoca a una reunión que se celebrará hoy, martes, de siete a ocho de la noche, a todos los asociados de las secciones de comestibles y ultramarinos.  
Se ruega la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de suma importancia.  
La reunión tendrá lugar en el local del Primero de Mayo.—La Administrativa.

**«BELLEZA Y PRODUCCION. SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES**

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que los que no hayan entregado la hoja declaratoria para plenos y semillas lo hagan hoy, martes, y mañana, miércoles, en esta Secretaría (Casa del Pueblo), pues después de este día esta Sociedad no se hace responsable de los que no hayan acudido a dar la relación, de diez a doce y de seis a siete.  
Se ruega a todos los federados que

**CONSERVE SU VISTA LUDY**  
EXAMINACION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS OPTICISTAS  
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA  
BOCEDO 3 - TELEFONO 3130

**La Batalla**  
**= ALFONSO VIII =**  
(Detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

**Ferrocarriles**  
A las Compañías de los mismos reclamos «BOS Calderín, núm. 18.

**ROYALTY**  
Con servicio moderno más refinado gusta.  
**GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANTE**  
**JULIAN GUTIERREZ**  
Citas especializadas en banquetes, lunch y tea.  
restaurant reconstruido.  
Lea LA VOZ DE CANTABRIA

**VIDA OBRERA**

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)**

Se convoca con carácter urgente a las Secciones de este Sindicato, Panaderos, Panaderas, Comestibles, Trabajadores de la Carne y Carbones, a una reunión que tendrá lugar a las siete y media de hoy, martes, en nuestro domicilio social.—La Administrativa.

**SINDICATO DE ARTES GRAFICAS (C. N. T.)**

Se convoca por la presente a todos los compañeros a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 24, a las siete de la tarde.  
Se recomienda la más puntual asistencia.

**SINDICATO DE OFICIOS VARIOS (C. N. T.)—DE GRAN INTERES PARA TODOS**

Hoy, a las siete y media de la noche, se celebrará una asamblea magna del Sindicato, a la que ningún compañero ni compañera, que se precie de buen sindicalista, debe faltar. La reunión tendrá lugar en nuestro local, Primero de Mayo.—El secretario.

**FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA—SUBSECCION DEL NORTE**

Por la presente convocación quedan todos los compañeros federados en esta Subsección convocados a la reunión que tendrá lugar el martes, día 23, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 8 (Centro Obrero).  
Siendo los asuntos a tratar de mucha importancia, se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.  
Por la Subsección Norte: El secretario.

**ORGANIZACION TELEFONICA OBRERA ESPAÑOLA**

La junta general ordinaria suspendida el día 17 del actual se celebrará hoy, 23, a las 18,30 en los locales de la Compañía Telefónica.—El secretario.

**SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES (U. G. T.)**

Se convoca a todos los obreros pintores a una reunión extraordinaria para hoy, martes, a las seis de la tarde.  
Se suplica la más puntual asistencia, imponiéndose el correctivo al que deje de asistir.—El secretario.

**SINDICATO DE LA ALIMENTACION (C. N. T.)**

Se convoca a una reunión que se celebrará hoy, martes, de siete a ocho de la noche, a todos los asociados de las secciones de comestibles y ultramarinos.  
Se ruega la más puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de suma importancia.  
La reunión tendrá lugar en el local del Primero de Mayo.—La Administrativa.

**«BELLEZA Y PRODUCCION. SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES**

Se pone en conocimiento de todos nuestros federados que los que no hayan entregado la hoja declaratoria para plenos y semillas lo hagan hoy, martes, y mañana, miércoles, en esta Secretaría (Casa del Pueblo), pues después de este día esta Sociedad no se hace responsable de los que no hayan acudido a dar la relación, de diez a doce y de seis a siete.  
Se ruega a todos los federados que

**Bar Español**  
GRAN BARRA AMERICANA  
INSTALACION MODERNA  
Ribera, 15-Blanca, 16.-Telf. 12-31

**NOTAS POLITICAS**

**PARTIDO COMUNISTA. RADIO SUR. CELULA NUMERO 2**

Sin excusa de ningún motivo deben presentarse en nuestro local de Ruameador, 15, bajo, los camaradas que al pie se indican, a las siete de la tarde de hoy, martes, día 23, para tratar asuntos de vital importancia. La no asistencia deberá justificarse por escrito para evitar sanciones:  
María Cuevas, Salustiano Ceballos, Angel Esmaola, Fernández, Celastino González Martínez, Francisca González Navamuel, Emilia García, Benito Juez Sánchez, Virgilio Ladrón Espinosa, Perfecto Matilla Pérez, Perfecto Matilla Pérez (hijo), Isabel Ojeda Ríos, Maximino Pérez, José Rodríguez Maza, Julio Sollet, Pedro Velasco, Francisco Gutiérrez Gómez, Elvira Gutiérrez Cruz, Celedonio García Vega y José María San Emeterio.—El secretario de Organización.

**RADIO SUR. ...** Se convoca a los componentes de la Célula número 5 a una reunión que tendrá lugar en nuestro local, Santa Clara, 10, primero, mañana miércoles, a las siete y media de la tarde. Por tratar de asuntos de gran interés, se ruega encarecidamente la asistencia de todos.—El responsable.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo de Juan Pastoran**

Este grupo convoca a una junta, para el día 23 de este mes, en su domicilio social, Río de la Pila, 29, entrepuerto, a las ocho de la noche.  
Para tratar unos asuntos de gran interés para dicho Grupo, se ruega la más puntual asistencia de todos sus afiliados, particularmente a los camaradas Luis Suárez y Alberto Gómez.

**CONSERVE SU VISTA LUDY**  
EXAMINACION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS OPTICISTAS  
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA  
BOCEDO 3 - TELEFONO 3130

**La Batalla**  
**= ALFONSO VIII =**  
(Detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

## Notas y comunicados oficiales

### CONSEJERIA DE COMERCIO.—Abastecimiento local

A partir de hoy, y de una manera oficial, se pone en conocimiento del público que las horas de apertura y cierre de nuestras oficinas son de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Los domingos, solamente de nueve a una.

Lo que se advierte, para general conocimiento, pues pasadas dichas horas de apertura no se atenderá ninguna reclamación.

Santander, 22 de febrero de 1937.—El delegado de Abastecimiento.

### A los poseedores de cartillas de puentes.

Los impresos de la Consejería general de Comercio ha depositado en los distritos de Abastos local para ser entregados a los ciudadanos de cartillas corrientes, pueden ser recogidos también por los llamados puentes, pero en lugar de serlo en los distritos, lo harán en sus respectivos despachos donde hoy se abastecen.

Santander, 22 de febrero de 1937.—El delegado de Abastecimiento.

### CUERPO DE EJERCITO DE SANTANDER

Orden general del día 21 de febrero.

Artículo primero. Se interesa la presentación en este Estado Mayor y Sección de Organización, del miliciano Fidel Isart Gutiérrez.

Artículo segundo. A propuesta del jefe de los Servicios de Intendencia de este Estado Mayor y con objeto de facilitar con la garantía necesaria el movimiento de fondos en las operaciones bancarias que realizan los habilitados de las diversas unidades, además de evitar la salida excesiva de billetes, las diversas unidades administrativas abrirán a su nombre una cuenta corriente, en el Banco de España de esta plaza, al cargo de pagador-habilitado a solicitud de esta Intendencia, con la firma al margen del interesado.—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

Orden general del día 22 de febrero.

Artículo primero. Como aclaración a la anterior orden general fecha 20 del actual, la Comandancia militar de Santoña, comprenderá su partido judicial y el de Laredo.

Artículo segundo. Los pagadores-habilitados de los batallones se presentarán en la Intervención civil de Guerra a fin de recibir instrucciones sobre contabilidad.

Artículo tercero. Vengo en nombrar jefe de la Plana mayor de la columna número 1 al teniente de Carabineros don Antonio López Parapar.

Artículo cuarto. El batallón que tenga un soporte sobrante de fusil ametrallador Lewis debe hacer entrega del mismo en el Parque de Artillería de este Cuartel general.

Artículo quinto. Interesa del jefe de batallón o unidad donde se encuentre encuadrado el soldado Felipe Olmo Molina lo comunique a la mayor brevedad a la Sección segunda (Información de este E. M.).—El jefe de Operaciones, José García Vayas.

### CONSEJERIA DE HACIENDA

Orden número 7.—Contra la usura.

Uno de los defectos más característicos de la Administración pública era su pereza para ejercitar la acción coercitiva cerca de determinadas formas de delincuencia. Una de esas formas, quizá la más típica y tradicional, es la de la usura, plaga que nos legó en herencia la picaresca del siglo de Cervantes, y que creció, extendiéndose, al amparo del relajado clima moral en que venía arrastrando su vida nuestro país.

Continuar en ese estado de indiferencia constituiría, en cierto modo, un encubrimiento implícito por parte de los organismos oficiales, a quienes corresponde evitar el ejercicio impune de tan reprobables acciones, efectuadas aleatoriamente en los momentos en que una tragedia de orden económico obliga a una familia a entregarse indefensa en las garras de la usura.

Y para evitarlo, amparando así a cuantos han sido víctimas de estos sujetos sin conciencia, esta Consejería de Hacienda dispone:

1.º Con arreglo a las condiciones que en los siguientes artículos se determinan, quedan desde esta fecha canceladas todas las deudas contraídas por concesión de créditos, préstamos u operaciones de cualquier orden efectuadas al margen de la ley, entendiéndose por tales las realizadas con propósito de usura y con mala fe por personas que no abonaron contribución a la Hacienda pública para el ejercicio de esta clase de operaciones.

2.º Para que esta cancelación tenga efecto deberán los interesados que fueron víctimas de tales acciones, solicitarlo previamente de esta Consejería, a cuyo efecto se servirán llenar el modelo impreso que desde el día 26 del corriente estará a su disposición en este Departamento, de once a una de la mañana, y en el que constarán entre otros datos, el nombre y domicilio del prestamista, condiciones y fecha de la operación, etc., etc.

3.º En tanto no resuelva favorablemente esta Consejería, no tendrá efecto la cancelación respectiva.

4.º Esta Consejería examinará aquellos casos en que no hubiese propósito de usura, resolviendo en consecuencia,

si bien sancionará el ejercicio ilegal de la acción en los casos que proceda.

5.º Cuando el préstamo, crédito u operación de que se trate se haya efectuado por persona autorizada legalmente, pero que ejerció con abuso dicha autorización, esta Consejería aplicará la sanción que corresponda.

6.º Quedan, naturalmente, excluidos de esta Orden el Monte de Piedad, Bancos, entidades de crédito oficiales y particulares (salvo en el caso del artículo 5.º) debidamente autorizados por la ley para la realización de estas operaciones.

7.º Esta Consejería de Hacienda estudiará detenidamente cuantas aclaraciones fuesen necesarias para la aplicación de la presente Orden, reservándose para aquellos casos no previstos en la misma la aplicación del criterio que estime pertinente, dentro del mayor espíritu de justicia.

Santander, 22 de febrero de 1937.—El consejero de Hacienda, D. J. Samperio.

### DELEGACION DE INDUSTRIA

Sección de Combustibles.

Ante la nueva elevación de precios del carbón en origen, esta Sección se ve en la imperiosa necesidad de elevar éste, esperando del público dé la debida interpretación a este aumento efectuado necesariamente, en contra de nuestra voluntad.

Los precios al detall serán:

CRIBADO Y GALLETAS: 5,75 pesetas los 50 kilogramos y 1,75 pesetas los 10 kilogramos.

GRANZA: 5,25 pesetas los 50 kilogramos y 1,05 pesetas los 10 kilogramos.

MENUDO: 4,55 pesetas los 50 kilogramos y 0,95 pesetas los 10 kilogramos.

Santander, 20 de febrero de 1937.—El delegado del Gobierno en Industria. El jefe de la Sección de Combustibles.

### CONSEJERIA DE GANADERIA

Ante la necesidad que se deja sentir en los medios campesinos de la alimentación de los terneros, originando, como es natural, un descenso a la producción de la leche, y por otra parte, existiendo un problema derivado de la suspensión de ganado de muerte en lo que se refiere a lanar y como consecuencia, un tercero, con los alimentos para el ganado de cerda, al objeto de atemperar las referidas necesidades con el cumplimiento de la última disposición de prohibición de venta y sacrificio de ganados de muerte, me he servido disponer lo que sigue:

1.º Queda terminantemente prohibida la matanza de terneras hembras, así como de ovejas hembras.

2.º Se autoriza la venta de terneros con destino al sacrificio, condicionándole a que sea exclusivamente para el abastecimiento de hospitales y guarderías infantiles.

3.º Con las mismas condiciones se autoriza el sacrificio de los corderos llamados lechales.

4.º También se autoriza el sacrificio de estas dos especies para ser expedido en todas las poblaciones para enfermos, disposición que regulará Abastos de cada localidad, mediante presentación de receta.

5.º Se autoriza la venta para el sacrificio de la especie de cerdo, con la única condición de que éste sea o distribuido por comercio en sentido equitativo o por las fábricas de embutidos, elaborándose, como es natural, bien por la Intendencia o para la distribución de las poblaciones, siempre que todos los fabricantes soliciten el permiso para la matanza en la respectiva Sección de esta Consejería.

6.º Los vendedores de las dos especies primeras, al objeto de aprovisionar a los hospitales, se entrevistaran, cuando quieran hacer oferta de venta, en la Sección correspondiente de esta

Consejería, la que recogerá las mismas para darlas ordenación.

Dado en Santander a 21 de febrero de 1937.—El consejero de Ganadería.

### DELEGACION DEL GOBIERNO EN SANTANDER, PALENCIA Y BURGOS

Circulares.

Por la presente Circular ordeno a los Frentes Populares de cada Ayuntamiento remitir a esta Delegación propuesta de personas que hayan de desempeñar los cargos de la Justicia municipal (jefe municipal propietario, juez municipal suplente, fiscal municipal propietario y fiscal municipal suplente).

Santander, 22 de febrero de 1937.—El delegado, P. A., Alfonso Orallo.

...

Habiendo sido modificado por Orden circular de la Presidencia del Consejo de ministros, fecha 5 de diciembre de 1936 («Gaceta» del 8), el artículo 19 de los Estatutos del Cuerpo de Porteros de los ministerios civiles, cambiando su denominación por la del Cuerpo de Auxiliares subalternos del Estado, He dispuesto que, por las Dependencias en que dicho personal preste actualmente sus servicios, se haga constar en los títulos la diligencia de la nueva denominación de estos funcionarios.

Santander, 22 de febrero de 1937.—El delegado, P. A., Alfonso Orallo.

### DELEGACION PROVINCIAL DE TRABAJO

Servicio Contencioso.

A fin de celebrar el juicio correspondiente, deberán comparecer ante este Organismo los ciudadanos siguientes:

JUEVES 25.—A las once de la mañana. Demandante: Jesús del Campo, de Santander; demandado: Luis Arauna, de ídem.

A las doce. Demandante: Angel Puente Velar, de Vargas (Puente Viego); demandado: José Quintana, de ídem.

VIERNES 26.—A las once de la mañana. Demandantes: José Morante y Manuel S. Pedro, de Puente Pumar (Polaciones); demandado: Miguel Arenal, de Vega (Villacarriedo).

A las doce. Demandante: Jesús Fernández Lupión, de Entrambasaguas; demandado: Vicente Cagigal, de Santander.

Santander, 22 de febrero de 1937.—El jefe del Departamento, Víctor Díaz.

### JUNTA PROVINCIAL DE FINCAS RUSTICAS

Con objeto de dar mayores facilidades a las Juntas Calificadoras para que lleven a la mayor actividad su cometido, se advierte a todos los arrendatarios la obligación que tienen de facilitar cuantos datos necesiten las expresadas Juntas, tales como linderos de las fincas que llevan en arriendo, nombres de los dueños, etc., etc., debiendo a tal fin presentarse en sus Ayuntamientos respectivos.

Los que por cualquier causa se negasen a ello serán rigurosamente sancionados.

Santander, 22 de febrero de 1937.—El secretario general.

### En la Alcaldía

Por ausencia del alcalde propietario despachó los asuntos de trámite de la Alcaldía el primer teniente alcalde, don Roberto Alvarez.

Se han efectuado algunos decomisos de carne, habiendo dispuesto sea remitida a Asistencia Social e impuesta a los interesados una multa equivalente al quintuplo de los derechos normales.

Sin más noticias de interés.

### VILLA MARIA

Calle del Monte, 61. Teléf. 13-95. Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS R. CABELLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22. Tel. 2064

## EN UNO DE LOS FRENTES DEL NORTE Entrega de un banderín a la Tercera Sección de Artillería del Batallón 114



El señor Lavín Gautier pronunciando su discurso ante las autoridades asistentes al acto de entrega de un banderín a la tercera sección de artillería.—Abajo, un detalle del hermoso acto celebrado en uno de los frentes del Norte el pasado domingo. (Foto Alejandro)

El domingo, en uno de los frentes del Norte, tuvo lugar el simpático acto de la entrega del banderín que el grupo femenino de Izquierda Republicana dedica a la tercera sección de Artillería del batallón 114. El acto tuvo lugar en una magnífica explanada, en cuyo lugar se encontraba formado el batallón 114 y a su cabeza la sección de Artillería con las piezas correspondientes.

A la entrega del estandarte acudieron, además de las autoridades militares, los consejeros de Cultura y Asistencia Social, señores Ruiz Rebollo y Lavín Gautier, respectivamente; una nutrida representación del grupo femenino de Izquierda Republicana, varios miembros destacados del partido, otros jefes y oficiales de otros sectores del Norte, otros invitados y numeroso público.

Al llegar el teniente coronel, jefe de Operaciones, señor García Vayas, acompañado de su Estado Mayor, revistó las fuerzas en unión de los consejeros de Cultura y Asistencia Social.

Era portadora del banderín la bellísima señorita Amelia Silva, la que en nombre de las mujeres santanderinas de Izquierda Republicana hizo entrega del mismo al jefe de la sección de la tercera batería, oficial señor Peláez, quien a su vez lo trasladó al teniente de la misma, señor Lacal.

El consejero de Asistencia Social, señor Lavín Gautier, pronunció un breve discurso en representación del grupo

femenino de Izquierda Republicana, exhortando a los soldados del pueblo a que cumplan con aquella abnegación y disciplina que hasta ahora han venido manteniendo por el triunfo de la causa antifascista, y terminó dando vivas a la República y al Ejército del Pueblo, que fueron clamorosamente contestados.

El jefe de los artilleros, señor Peláez, tomó la promesa de rúbrica a los soldados, que respondieron con júbilo

Victor Salvador, secretario general de Milicias, pronunció una breve alocución a los componentes del 114 y a los artilleros, excitándoles a que en las filas del Ejército del Pueblo laboren decididos, llevando adelante la verdadera disciplina que las circunstancias exigen.

El señor Ruiz Rebollo, que llevaba la representación del delegado del Gobierno en las provincias de Santander, Burgos y Palencia, dirigió un saludo a las autoridades en el acto presentes, a los soldados y al pueblo todo, alentando a los decididos componentes del Ejército del Pueblo a que sigan en la noble empresa emprendida hasta conseguir el triunfo definitivo contra el fascismo.

Terminó dando vivas a la República y al Ejército del Pueblo, que fueron entusiastamente contestados por el público y los soldados.

A continuación el batallón 114 desfiló admirablemente ante las autoridades, siendo los soldados frenéticamente ovacionados por el público.

Las autoridades militares felicitaron a los jefes y oficiales del batallón y a los de la sección de Artillería por la brillante marcialidad desplegada en el vistoso desfile realizado, así como también al director de la Banda de Música del batallón de Aviación, por el acierto con que los jóvenes componentes de la misma ejecutaron las marchas y del desfile.

Para muebles, visita Almacén RIBALAYGUA

Luis Hontañón  
Especialista en corazón y pulmón  
GENERAL ESPARTERO, 11, primer piso

### En la Delegación de Gobierno

Al acudir ayer tarde, como de costumbre, a la Delegación de Gobierno, el secretario particular del señor Ruiz Olazarán nos comunicó que aquél se había trasladado al día siguiente a Gijón, a cuya ciudad fue a tratar con el delegado de Asturias, León sobre diversos asuntos.

A la hora de acudir los informantes a su despacho, el señor Ruiz Olazarán no había comunicado ninguna noticia al delegado interino, señor Orallo, que, como primer vicepresidente del Consejo Interprovincial de Asturias, Palencia y Burgos, representaba al Gobierno en la Delegación local.

El señor Orallo atendió durante la mañana de ayer diversas visitas, recibiendo de noticias de interés a los informadores.

### Espectáculos

TEATRO FEREDA (Teatro del Blo), U. G. T. y C. N. T.—A las diez y media: «Fra Diavolo»; a las once y cuarto y a las diez y media: «Amor».

COLISEUM.—A las siete y media: «A las diez y media: «El mío».

GRAN CINEMA.—A las siete y media: «SU MAYOR EXITO»; por la noche: «El mío».

SALON LICEO.—A las siete y media: «SU MAYOR EXITO»; por la noche: «El mío».

SALA NARBON.—A las siete y media, siete y cuarto y diez y cuarto: «Dos segundos».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El mío».

CINE FRONTON.—A las siete y cuarto: «El mío»; a las diez y cuarto: «Dos segundos».

## José Antonio Alonso García

(Capitán de Milicias y directivo de Izquierda Republicana en Santander)

**HA MUERTO GLORIOSAMENTE EN DEFENSA DE LA REPUBLICA**

**La Junta municipal y la Juventud de Izquierda Republicana,**

**PARTICIPAN a sus afiliados que HOY, a las TRES de la tarde, se efectuará la conducción del cadáver, desde la Casa de Salud Valdecilla al sitio de costumbre.**

**Santander, 23 de febrero de 1937.**

+

EL SEÑOR

## D. JOSE OCEJO BADA

FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 70 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.

Su esposa doña Nieves Matute Sáinz; hermano don Francisco Ocejó; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

**PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.**

Santander, 23 de febrero de 1937.